

ہفت روزہ

WEEKLY BADR QADIAN

جلد ۱۷ ایڈیٹر - محمد حقیق الحق پوری



شمارہ ۲۲۱ شرح ہندہ سالانہ برے روپے ششماہی ۱۴۰ روپے سالانہ ۸/۰ روپے

اخبار احمدیہ

قادیان ۱۲ ستمبر ۱۹۶۷ء حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ ہنرمند
 اللہ کی صحبت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ مضمون کی اطلاع منگھڑے
 کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ ائمہ کرام
 روہ ہے ستمبر ۱۹۶۷ء ستمبر ۱۹۶۷ء ستمبر ۱۹۶۷ء ستمبر ۱۹۶۷ء
 زیرا اشخاص ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ
 کی حضور پرورد سے کامیاب مراجعت رہا بل روہ کو طرف سے حضور پرورد
 کی خدمت میں سبباً پیش کیا گیا۔ بعد حضور نے اصحاب سے خطاب فرمایا کہ
 سفر یورپ کے متعلق میں اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید و نصرت کے تحت فرمائی
 رزح پرورد انداز میں روشنی ڈالی۔
 تاہم ۱۴ ستمبر ۱۹۶۷ء صبح ہوا مزادہ مزار میں اور صحابہ علیہ السلام کے ساتھ
 میں نئے عہد مبارک کے سفر کے لئے روانہ ہوئے۔ ایک گمراہ آدمی نے صبح ۱۱ بجے
 میں اللہ تعالیٰ سے سفر جہنم کا کاغذ لایا اور پھر وہ مزار میں آئے اور اس لئے
 مزار پر حاضر ہوئے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے دعا پڑھی اور دعا پڑھی۔

۱۷ ستمبر ۱۹۶۷ء	۷ جمادی الثانی ۱۳۸۷ھ	۱۳ ستمبر ۱۹۶۷ء
----------------	----------------------	----------------

سکنڈے نیویا کی سب سے پہلی مسی نصرت جہاں کی

افتتاحی تقریب کا خاص روحانی ماحول اور اس کا پرکیز منظر

۱۴ نومبر ۱۹۶۷ء صاحب پبلیسنری - اسے ایڈیٹر رسالہ انصار اللہ مجلہ

سکنڈے نیویا ہے اللہ تعالیٰ کے مقبول
 کردہ خلیفہ زمین کی خدا اور توت بظاہر
 اور توت قدسی کے زیر اس وقت ایسی
 روحانی فضا قائم ہوئی اور ایسا روحانی
 فضا قائم ہوئی اور ایسا روحانی کیف
 و سرور چھایا یا رہا کہ اس مقدس ماحول
 کی پاک تاثیرات کو شبیث کے مقبول
 پنجابوی صحیحاً اذہ بہ تالوں نے بھی محسوس
 کیا اور انہوں نے اس روحانی کیفیت
 اور ان کی پرکیز منظر کو ایک دل
 موہ بیٹھے والے عظیم تجربے سے تعبیر
 کیا۔

والے سفین اسلام اور سکنڈے نیویا
 کے مسلم احمدی اصحاب کے علاوہ سکنڈے
 اسلامی اور دیگر ممالک کے سفراء
 و نمائندگ کی تانور اور سر پر آوردہ
 شخصیتیں اور کئی سفین کے معزز زین
 بہت کثیر تعداد میں موجود تھے۔ زین
 سسٹم کا اندرونی ہال کیلئے اس کا احاطہ
 کیڑا تعداد تھا اور اس سے بھر گیا تھا
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
 ایہ اللہ تعالیٰ سے سفرہ العزیز نے اثر
 جذب میں ڈولی ہوئی مختصر تقریر کے
 دوران خدائے واحد و یگانہ کے صفو
 خارجہ اور دعائوں کے ساتھ مسجد کے
 افتتاح کا اعلان فرمایا اور حضور پرورد
 اللہ کی یہ تقریر میں شائع ہو چکی
 ہے۔

۱۴ نومبر ۱۹۶۷ء کو جو کو
 تھانے جمعہ کا مبارک دن تھا سکنڈے
 ناہر احمدی کی تاریخ میں یں نہیں تاریخ
 اسلام میں غیر معمولی اہمیت کا حامل
 دن ہے اس لئے کہ اس مبارک دن
 کی مبارک ساعتوں میں اس مقدس و مطہر
 وجود باجوئے بو خرافات احمدیہ کی سکنڈے
 خلیفہ پرستوں کوئے ہوئے دنیا میں
 قدرت خداوندی کے درخشندہ و
 تابندہ نشان کی عینیت دکھائی ہے۔
 ڈنمارک کے دار الحکومت کوپن ہیگن
 میں اللہ تعالیٰ کے حضور نماز گزارندہ
 متفرعانہ دعاؤں کے ساتھ سکنڈے
 نیویا کی سب سے پہلی مسجد مسجد نصرت جہاں
 کا افتتاح فرمایا۔ اس طرح اس زمین
 پر جو ایک ہزار سال سے بھی زمانہ
 عرصہ سے شبیث کا گہوارہ بنی آرہی ہے
 سب سے پہلے تعمیر ہوئے والے اللہ خدا
 کے دروازے بلاتفریق و امتیاز جموں
 لائینڈ پرستوں پر فداے واحد کی
 عبادت بجالانے کے لئے ہمیشہ پیش
 کے واسطے کھول دیئے گئے۔
 دروازے کھلنے کی دیر بھی سکنڈے
 نیویا میں فداے واحد کے نام پر تعمیر
 ہوئے والے اس سب سے پہلے خدا
 خلائے شاکس آن کر انما

اللہ تعالیٰ کے فضل سے صحیحاً
 حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ
 بنو العزیز کی توت قدسی کے زیر
 افتتاح مسی نصرت جہاں پر چھایا جانے
 والی میں روحانی فضا اور حاضر ہوئے
 اس کے جن عہد مبارک اثر کام نے تین
 ڈکر کیا ہے وہ سابقہ نہیں حقیقت
 ہے اور اس کا ثبوت خود ڈنمارک
 کے عجیبی سا زبیر شائع ہونے
 والے) ایک ایسی ہی قیمت روزہ وغیر
 "VALBY LADET" نے کیا ہے
 اس نے اپنی ۲۷ جولائی ۱۹۶۷ء کی
 اشاعت میں صفحہ ۷۰ اور ۷۱ پر تصدیق
 سید ڈنمارک اور حضور ایہ اللہ
 کی انہوں میں اور ادا جانے والی پہلی نماز
 جموں کا طے ساز کی دو تعداد پر درج
 کر کے مبارکوں میں عیسیٰ ہوئے کئی
 بلعنا ان کے تحت مسجد کی افتتاحی تقریب
 کا مفصل حال نشانہ کیلئے جس میں اس
 نے حضور ایہ اللہ کی تقدس نام
 و باقی صفحہ ۷۰

سوز و گداز کے عالم میں کمال درجہ
 محبت و امتحان کے ساتھ پر آواز بلند فرمائی
 کر کے بوعقروں ایہ اللہ نے ہفتہ آٹھ ہزار
 بھی دنیا کی جو زمین مسٹن تک بھاری۔
 در دو سر زمین ڈولی ہوئی اس دن میں
 یورپ کے سفین اسلام از مسلم احمدی
 اصحاب اور دیگر مسلمان ممالک میں
 دعا کے وقت کیڑا تعداد جو مس
 حاضر ہیں بھی اپنی اچھی جگہ کمال ایسے
 ساتھ خدائے واحد و یگانہ کے حضور

ڈنمارک ہی نہیں پورے سکنڈے
 نیویا میں تعمیر ہونے والی اس سب سے پہلی
 مسجد کے افتتاح کے یہ مقدس مبارک
 تقریب خالص روحانی ماحول میں منعقد
 ہوئی۔ اس روحانی ماحول کے پرکیز
 منظر سے وہاں کے بہت سے شبیث
 پرست جو مسلم بھی متاثر ہوئے لیکن
 رہے اور وہ بے اختیار لفظ است
 سے محموم آئے۔ افتتاحی تقریب
 میں یورپ میں زینڈے جمیٹے ادا کرنے

صفحتہ روزہ ہر نادیان - مارچ ۱۹۷۶ء

یورپ پر اسلام کا تیسرا حملہ

یورپ میں جماعت احمدیہ کا تبلیغی مشن ۱۹۱۹ء سے کام کر رہا ہے۔ ۱۹۶۰ء میں اس ملک کے مشہور شہر نیگ میں جماعت کی طرف سے ایک خواہش مند مساجد تعمیر کی گئی۔ اسی مولد پر پالینڈ کے مختلف ایشیا نے بہت سے آرٹیکل اسلام اور احادیث کے متعلق لکھے انہیں میں سے ایک اظہار نے یورپ میں مساجد کی تعمیر اور جماعت احمدیہ کی طرف سے تبلیغ و امتناع اسلام کی کامیاب بد و بدھ کو یورپ پر اسلام کا تیسرا حملہ قرار دیا۔ وہاں کے اخبارات کے ایسے اقتباسات کے ترجمے سلسلہ کے اخبارات میں شائع ہو چکے ہیں اور یہاں تک کہ حضرت امام جماعت احمدیہ یورپ کے دورہ کے وقت ہیگ تشریف لے گئے تو اس سوا کا ایک بار پھر سلسلہ کے اخبارات میں ذکر ہوا۔

غالباً اس سے متاثر ہو کر اخبارات اور جمعیت دینی مسجد ایدیشن میں سب سے پہلی نمٹ کے ساتھ عنوان بالا کے تحت بھی حوالہ شائع ہوا ہے۔ انجینئر لکھتا ہے۔

”پچھلے سالوں سے یورپ میں ایسے دماغی مسلمانوں میں ایک نوسٹ آئو رہا ہے۔ یہ پیدا ہوا ہے کہ وہ ہسٹری میں اسلامی مرکز ہونے کا ایک مسجود کی شکل میں ہوتا ہے۔ یورپ اور اس کے اسلامی ممالک اور اسلامی تبلیغ کے چوتھی صفحہ کے تحت کام کرنا ہے۔

حال میں ہیگ و پالینڈ میں اسی قسم کی مسجد اور اسلامی مرکز تعمیر ہو چکا تو پالینڈ کے پڑے پڑے اخبارات میں اس کی خبریں شائع ہوئی ہیں۔ اس سلسلہ میں پالینڈ کے ایک کثیر الاش اخبارات نے مسجد اور اسلامی مرکز کی تعمیر میں لکھا ہے۔ دفعہ اسلام نے یورپ پر دو

حملہ کیا ایک دفعہ یورپی مدعا عیسوی میں، اور مسلمان عیسوی کے ساتھ ہوئے اور دوسری دفعہ ترکوں نے یورپی مدعا اور عیسوی میں حملہ کیا اور دارالافتاء پہنچ گئے۔ لیکن دوزخ و دوزخ نے اپنی توت بازو سے مسلمانوں کا مقابلہ کر کے یورپ میں آگے بڑھنے سے انہیں روک دیا لیکن اب کے جو حملہ یورپ پر کیا گیا ہے وہ روحانی ہے اور ما تاعدہ دلوں پر جو ہے ظاہری ممالک نہیں کیا گیا لیکن میں اپنی روحانی طاقت ہے جو اس حملہ کا مقابلہ کر کے راجحیت دلی ۱۹۷۶ء مسجد نے مسجد کی تعمیر سلسلہ میں گویا جگہ جماعت احمدیہ کا نام نہیں لیا مگر کوئی بات نہیں جو صحیح صحت نیت کے ساتھ اس میں شمولیت الٹی کے لئے جانا ہے یہ خانہ خدا کی شکل لے لکھا ہے۔ اللہ جہاں تک یورپ پر روحانی حملہ اور تبلیغ نیت میں اس کے متعلق ہے اس کے طاقت نہ ہونے کا متعلق ہے اس کے لئے جماعت احمدیہ ہی منفرد ہے۔ یہی وہ برکات جماعت ہے جس نے قلائد کے سرمدیان میں بیجا نیت کو پیا کیا ہے۔ ازلیقہ کا بابر اعظم اس پر زندہ گواہ ہے۔

جماعت احمدیہ کی بنیاد ہی خدمت و امتناع اسلام پر رکھی گئی ہے۔ سینا پور میں مالکہ بی بی ایک تنظیم کے تحت یہ بارکات کام چلائی ہے اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر ملک میں نمایاں کامیابی حاصل ہو رہی ہے اسی کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہیگ کے اخبارات نے جماعت کی تبلیغی مساجد اور مساجد کی تعمیر کو یورپ پر اسلام کے تیسرے حملے کے طور پر لکھا ہے۔

یورپ پر اسلام کے اس روحانی حملہ کو ہم نے جماعت احمدیہ کی طرف منسوب کیا ہے یہ نہ تو خوش فہمی ہے اور نہ بے دلیل

بات کہ ایک ایسے حقیقت ہے جس کے ساتھ واقعات اور عملی امور بددینوں پر مشابہ لائق کے ہیں۔ وہ نے زمین پر آج کوئی اسلامی تنظیم نہ اس رنگ میں کام کر رہی ہے اور نہ ہی کر سکتی ہے اور نہ کسی دوسری اسلامی تنظیم کو ایسی کامیابی نصیب ہو سکتی ہے۔ اس لئے کہ

۱۔ کامیاب حملے کے نتیجے میں تنظیم ہوتی ہے۔ منتشر افراد کو متحد کر دیتا ہے۔ جماعت احمدیہ میں نہیں ہوتی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے تنظیم اور مردود ہے ایک امام کے ماتحت ہو کر خدمت دین میں مصروف ہے اس کے برعکس دیگر مسلمانوں میں تنظیم ہونے سے ہی اتحاد اور یکجہتی ہے۔

۲۔ حملہ وہی کامیاب ہوتا ہے جس کے پیچھے شاندار نالینڈ ہوا اور حیرت آمیز ذہنیں رہبری کرنے والے ہوں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کو یہ نعمت بھی حاصل ہے۔ جماعت کے افراد ایک مامور من اللہ سے ایسا ایمانی تلقین رکھتے ہیں خدا تعالیٰ کے ہاتھ کا لگا دیا ہوا ہے اور

اللہ تعالیٰ ہی کی نظر انتخاب نے جو ہر حال کو اس وقت دین اسلام کی خدمت کے لئے کھڑا کیا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایسی لائن پر جماعت کو چلا دیا ہے جو کامیابی اور کامرانی کا راہ ہے اور آج کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو ایسے قائدین عطا فرمائے ہیں جو مولانا محمد علی جناح تعالیٰ نے ان کی مساجد میں پھر قبول کرکے ڈالی جس طرف انہوں نے رخ کیا یا زائد نصرت الہی جنہ ان کے شانہ حال رہی ہوں ان کے لئے کامیابی کا بیج قائم لایا ہر برات ان کے مخالفین کی سپیائی کی خبریں کر گزری۔

۳۔ جماعت احمدیہ کے عبادت الیہ اسلحہ سے اس میں جو کامیابی کی ضمانت ہیں۔ مقابلہ مذاہب کے سلسلہ جماعت احمدیہ کے پاس دلائل کے ایسے ذخیرے ہیں جن میں سے ایک ایک ہتھیار مقابلے کے آرمیوں کے لئے بھاری ہے۔ اسلام کے زندہ اور باعزت مذہب ہونے کے دلائل جتنی بھی تعداد کی طرح احمدی (باقی صفحہ ۱۲ پر)

مدینہ منورہ کی تعمیر میں!

تو ماہ ۸ ستمبر، آج نماز عشاء میں ماہنامہ ”مدینہ منورہ“ کے مدیر صاحب نے فرمایا کہ مدینہ منورہ کی تعمیر میں ترقی کرتے چلے جائے کہ تلقین کی

۱۔ محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ندوۃ الیہ کے فضل سے مدینہ منورہ میں

۲۔ سیدنا شیخ عبدالحمید صاحب فاضل ندوۃ الیہ کے فضل سے مدینہ منورہ میں

۳۔ سیدنا شیخ عبدالحمید صاحب فاضل ندوۃ الیہ کے فضل سے مدینہ منورہ میں

۴۔ تعلیمی اور زراعتی نقطہ نگاہ سے مدینہ منورہ پر سفارت دار تقاریر کا اہتمام کیا گیا ہے۔ مال سلسلہ کا پانچویں جلسہ مورخہ ۱۲ ستمبر کو مدینہ منورہ میں منعقد ہوا۔ جس میں محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ندوۃ الیہ اور محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ندوۃ الیہ نے اپنے خطاب میں جلسہ کی غرض و مقاصد بیان کرتے ہوئے اصحاب کو تلقین کی کہ اس پر دو کام ہیں۔ ذوق شوق سے عہدے کے کرپنے علمی معیار کو بلند کریں اور دینی مساعیات میں اضافہ کرنے کی طرف متوجہ ہوں۔ نیز حسد یا مالکہ کو سب سے زیادہ دارالسلام میں ایک۔ نام کم مختصر کی تعریف ہوا کرتے گئے۔ اور ایک دو دوسرے دوستوں کی تباہی کو اس سے چھٹکی استفادہ کا موقعہ ميسر کرتے۔

۵۔ محکمہ تعلیم و ترقی کے ذریعہ مدینہ منورہ کی تعمیر میں مدینہ منورہ کی تعمیر میں مدینہ منورہ کی تعمیر میں مدینہ منورہ کی تعمیر میں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ کا سفر یورپ

فرانکفورٹ میں قیام کے تفصیلی کوائف

یورپ میں قیام کے تفصیلی کوائف

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ نے پندرہ روزہ یورپ پر روانہ ہونے سے بعد پہلی منزل فرانکفورٹ (مغربی جرمنی) میں مقیم ہوئے۔ فرانکفورٹ کے جماعت کو پیشکش حاصل ہوا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے مسکن بنائے زیارت کرنے۔ یہاں حضور کا قیام اگرچہ دو رات رہا۔ مگر غلط فہمیوں کی وجہ سے وہ اس کی سزا چھوڑ کر امرتب کیا گیا تھا۔ وہ اسی ایک دن ہی جو انور افغان پورا کرنا چاہتا تھا وہاں سے روانہ ہوئے۔ اس میں تھے۔ اصحاب جماعت کی ملاقات انتہائی کھانا اور اسے تقابیر اسی ترتیب سے یہ تینوں حصے انجام دیے گئے۔

ملاقات کا وقت گریہ گریہ رکھا گیا تھا۔ اصحاب جماعت کی ولی خواہش کے پیش نظر خاکسار نے حضور کی خدمت میں تجویز پیش کی کہ اصحاب الگ الگ ملاقات کرنا چاہتے ہیں۔ جسے حضور نے انرا وہ شفقت فرمایا۔ خاکسار نے ملاقات کرنے والوں کی خدمت پہلے سے تیار کر رکھی تھی جو حضور کی خدمت میں پیش کر دی گئی۔ دونوں کو ہال میں اپنی بارگاہ اشرافہ کرنے کے لئے ٹھکانا دیا گیا۔ ہفت روزہ کی ایک نقل ایک مستحق مرزا محمود احمد صاحب کو دیدی گئی۔ جو یہ ملاقات کرنے والے کو ترتیب کے ساتھ اندر بھیجے جاتے تھے۔ ملاقات کے کرے میں حضور کے ہمراہ جناب پرائیویٹ سسٹیم کے صاحب اور خاکسار موجود تھے ایک جوہن ٹوکرز بھی تھا۔ جو حضور کو بازار سے واپس لائے جانے والے دوست کی تصویر لیتا رہا تھا۔ حضور دستوں کو ملاقات کا شرف بخشنے کے ساتھ ساتھ اپنے ہاتھ پر کلمات اور پیش خدمت تصانیف بھی لکھتے جاتے تھے۔ کل سترتیس روزہ دستوں نے ملاقات کی جن میں سات برسوں ۳ عمر بڑے لڑکے پانچ افراد ایک اطالوی دوست تھے اسی دوران میں حضور نے باوجود جس وجہ سے اس وقت ہفت روزہ میں تدریجی ارشاد ان کے لئے تو ان کا ترجمہ کر لیا گیا تھا۔

ایک جوہن ٹوکرز نامی مسٹر محمود اسماعیل ذیل **Mohamad Ismail** (Jaelach) سے دوران گفتگو فرمایا۔

”قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ نے کتاب کلموں پر ہی تراویا ہے قرآن کریم کا یہ پرشیدہ حصہ ہوتے ان پر کھولا جاتا ہے ہوا اپنے پیدا کرنے والے رب سے پیار کرتے اور اس کے بندہ میں اس کے پیار سے محبت لیتے ہیں یہ اس امر کا ثبوت ہوتا ہے کہ اللہ کے بندے کو اللہ سے محبت یا کر بندہ خدا کو دیکھ چکے ہیں۔“

نیز فرمایا: اب آپ لوگوں کو چاہئے کہ اس موجودہ نسل کے نوجوان جو اللہ کے اسلام سے روزگزار ہیں ان کو بھی اللہ کے نوجوان ہونے کے لئے قرآن کریم کو سمجھنے اور اس سے کچھ علم نہیں کر لیا ہونے والا ہے اور وہ خود اس طریقے سے جاننے ہیں اور یہ کہ کئی بار دعا کا راستہ ہے نیز کچھ دعا کی پیشکشوں میں تو پیسے سے تنہا جانچا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ نسل ہی مسیح سے زیادہ مسیحیت کا مندہ دیکھے گی۔ اگر یہ سچا ہی ہے۔

مثلاً ۱۰۔ ۱۵۔ ۲۰ سال کے بعد آئے تو پھر ہی نئے لوگ تو اس وقت تک اپنی طبیعت میں رکھے ہوں گے۔ وہ ان کی تباہی کا سنا نہیں کریں گے۔ مگر اس لئے ان کو اس کا اکثر حصہ فرود اس کا سامنا کرے گا۔ اگرچہ ان میں سے بعض جموں کی طرف سے بھی فوج ہوا جس کے نتیجے میں سے زیادہ متاثر ہونے والے لوگ ملے گا تو جو ان کو تباہ ہوگا

اعتراف اور ایک قسم کا حسب سابق ہے۔ بالخصوص اسلامی بروہ کے تعلق میں اور دراصل یہ چیز اس ملک میں موجود وقتوں میں سے ایک بہت بڑی وقت ہے۔ حضور نے غائبانہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اسے کبھی زیادہ۔

حضور نے فرمایا۔ وہ اپنے طور پر بھی ہے اور ہماری شکلات جہاں تک اس کا تعلق ہے کچھ ہوگی جسے تمہارا اور کتنے ہیں کھائی ہیں۔ محمود اسماعیل نے حضور کو فہم نہیں۔ حضور نے تو کہا تم کو کتنے ہے جو۔ محمود اسماعیل۔ ہاں حضور۔ ملاقات ہونے کے بعد سے وہ اب بالکل اسی کی راہ میں ہے۔

حضور نے جو اب میں فرمایا کہ میں ہمیشہ دعا کرتا ہوں۔ میری قوم کے متعلق میرے دل میں بڑی قدر کے جذبات ہیں جو اس وقت پیدا ہوئے جب میں طالب علمی میں یہاں آیا تھا جسے آپ لوگوں کو بالکل اپنے بھائیوں کی طرح سمجھتا ہوں اور میرے بھائی ہیں میں اس قوم کو جاننے کی ضرورت محسوس کرتا تھا۔ انہوں نے مجھے ہی بہت محبت کا سامنا کیا ہے۔ یہ سب غلطیوں میں ان کو کھانا ملا تھا اور انہیں سمجھنا پڑا۔

حضور نے فرمایا: میں نے اس قوم کے لئے بہت سے لوگوں کو علم نہیں ہے کہ اللہ کے نوجوان اور انصاف والوں کی طرف سے اس قوم کے لئے بہت سے کاموں پر اہم دیا۔ اس وقت تمام کے تمام دولت یافتہ کی طرح ہر گئی پھر انہوں نے ستر کھنڈ کے اہم تکلیف اٹھانی اور پھر ایک اور جنگ کی محبت دیکھی اور اب وہ امریکی اثر کے تحت اخلاقی اعتبار سے اذیت اٹھتا رہے ہیں۔ یہ جنگ کے لوگوں کو اخلاقی لحاظ سے اس معیار پر نہیں دیکھا گیا کہ مجھے یہ اس وقت نظر آتے تھے ان دونوں وقت کی حالتوں میں برائے

نوجوان نہ صرف نے لہر عرس کیا؟ حضرت صاحب میری ایک بہت بڑی درخواست ہے حضور کو علم ہے کہ میری والدہ مسلمان نہیں حضور نے فرمایا ہاں! مجھے بتایا گیا ہے، ترائی کا حال یہ ہے کہ ہر ہفتے وہ بائبل بیگانہ ہے۔ وہ کتنی ہے۔ مجھے تمہارے اسلام قبول کرنے پر اعتراض نہیں مگر اسلامی شریعت کے بارے میں اس کے دل میں بہت بڑے

نوجوان نہ صرف نے لہر عرس کیا؟ حضرت صاحب میری ایک بہت بڑی درخواست ہے حضور کو علم ہے کہ میری والدہ مسلمان نہیں حضور نے فرمایا ہاں! مجھے بتایا گیا ہے، ترائی کا حال یہ ہے کہ ہر ہفتے وہ بائبل بیگانہ ہے۔ وہ کتنی ہے۔ مجھے تمہارے اسلام قبول کرنے پر اعتراض نہیں مگر اسلامی شریعت کے بارے میں اس کے دل میں بہت بڑے

(P)

ایک اطالوی اسلام اور صلہ سے محبت دیکھنے والے دوست ڈاکٹر اطالوی کیوسی **Talo Chiusi** نے حضور سے ملاقات کی ابتدائی گفتگو میں حضور نے ان کے فرائض کا ان کے وطن اور جزیرہ سسلی اور کئی وقت سارے کاسار اسلامانہ سے

کے بارہ وقتا کے عقل اور دماغ اسلام سے ان کی جگہ کے منتقل دریا پست فرمایا۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے انٹرنیشنل کے بارے میں اسلامی نقطہ نظر کی بھی وضاحت چاہی۔ پھر اسی کے شہر وینس کی انٹرنیشنل کی تاریخ پر مشتمل ایک کتاب موصوف کی خدمت میں تحفہ پیش کی اس طرح انہوں نے ایک بصورت کتاب فرمائے موصوف کی گذشتہ۔ دس سالہ تاریخ پر مشتمل پیش کی موصوف کو یہ کتاب اس سے ملاحظہ فرماتے رہے۔ گوئیے ہاؤس دیکھ کر فرمایا کہ میں نے اسے اس وقت دیکھا تھا۔ جبکہ اس مضمون سے چودہ دنوں کے لئے بیان آیا تھا۔ اس وقت یہ اپنی پرائی ٹیما رت میں تھا۔ اور اس پر اسے فریڈرچ سے مزین کتاب کا گوئیے استعمال کیا کرتا تھا۔ ڈاکٹر موصوف نے بتایا کہ اب حمارت کی دیواریں تو نئی بن چکی ہیں مگر فریڈرچ وہاں ہے۔ موصوف نے فرمایا۔ میں حمارت تھا کہ آپ اسلام پر سہاری جماعت کی طرف سے کسی ہری میڈیا کتب کا ملاحظہ کریں۔ مثلاً ویسا پرنٹران کریم۔ اسلامی اصول کی لٹا سٹی۔ ڈاکٹر کریم کی بی ضرور برصغیر کا اور یہ کتب تو پہلے ہی میرے پاس ہیں لیکن اس وقت ایک اور کام میں موصوف ہیں لیکن فریڈرچ کریم کا اسپر انٹو ہسٹری۔ علم فرس کھانا ہیں تہجہ کو رہا ہوں۔ موصوف۔ یہ ایک بہت بڑا مشکل اور نازک کام ہے۔ ڈاکٹر کریم کی موصوف پر ہی اس بارے میں موبیڈر تھا فی فریڈرچ موصوف نے فرمایا۔ "قرآن کریم کا جب ہم اردو میں بھی ترجمہ کرتے ہیں تو مشکل یہ پڑتی ہے کہ ایک عربی لفظ کی سادہ یا آگے بعض دھواں سے بھی زیادہ معنی ہوتے ہیں۔ قرآن کریم میں کسی ایک جگہ بیلیک موصوف اور دوسری جگہ دوسرے معنی میں استعمال ہوا ہوتا ہے۔ میں کسی آیت کا اصل معنی معلوم کرنے کے لئے عربی زبان کا جاننا بہت ضروری ہے۔ اس سے زیادہ مشکل امر یہ ہے کہ کئی مقالات پر نظام کے نام معانی فرما دیتے ہیں۔ لیکن ایک لفظ یا ایک جھوٹی آیت دراصل کئی مختلف مضامین کو بیان کر رہی ہوتی ہے اور منہج کے لئے ان تمام معنی کے جوڑے دیکھ کر لفظ لانا عمدہ نامکمل ہے۔"

شاکر مفضل الہی انوری نے عرض کیا موصوف انہوں نے قرآن کے ۲۰ پاروں کا ترجمہ مکمل کر دیا ہے۔ موصوف سیم نے قرآن کریم کا اطالوی زبان میں ترجمہ مکمل کر لیا ہے۔ تجزیہ بھی لفظیاتی کا محتاج ہے۔ ڈاکٹر کریم کی جیسے بہت خوش ہو کر اگر مجھے اس ترجمہ کی نظر ثانی کرنے کی سعادت نصیب ہو۔ میں موجودہ کام کرنے کے بعد انشا اللہ یہ خدمت بھی سرانجام دوں گا۔

(۳)

درمیانی وقفے میں حضور نے اردو میں فرمایا اس لفظ سادہ اس فوڈ گراڈ کو بھی تبلیغ ہوتی رہی ہے۔ فرمایا۔ یہ کیا وہ انگریزی بہت بے ناکا عوں کیا تھوڑی بہت جھگڑا ہے۔ موصوف اس فوڈ گراڈ (Mayer made) کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور برن میں دریا منت فرمایا۔ Waher kind Size آپ کہاں کے رہنے والے ہیں۔ فوڈ گراڈ۔ میں فرمائے موصوف کا رہنے والا ہوں۔ اس طرح چند ایک اور حالات موصوف نے انگریزی میں اس سے دریافت فرمائے۔

(۴)

ایک برن میں مسٹر محمود خالد زبیر مس محمود خالد زبیر اور ان کی بھانجی منو بیا زبیر ریڈر مسلم عقائد کے لئے آئے۔ حضور نے دریافت فرمایا۔ آپ کیا کاروبار کرتے ہیں مسٹر زبیر۔ میں فلائینوں کا کاروبار کرتا ہوں اور اس سلسلہ میں اسلام سے میرا بھلا تعلق پیدا ہوا۔ حضور نے قسم سے فرمایا۔ فوڈ گراڈ یا فلائینوں پر جوتے ہوئے مسجد میں پہنچ گئے۔ مسٹر زبیر نے مسجد ایک خوبصورت جگہ سے موصوف نے فرمایا۔ یہ تو صرف ایک علامت کے طور پر ہے۔ ایک وقت کے کہ یہاں انشا اللہ حمارن کی نسبت جوڑوں کی تعداد بہت زیادہ ہوئی۔ شہر ٹیکہ یہ توڑ اس وقت تک کلی طور پر تہہ ہوئے تھے۔ اور مجھے تو اس امر خوف سے کہو جو قرآنی سلسلہ احمدی علیہ السلام نے اس کے متعلق پیش گوئی کی ہے۔

خوفناک تنہا ہی کی ایک پیش گوئی یہ تھی کہ اسے اور اس کے تو گویا آئندہ ہکے ملا کر کی تصویر کھینچ کر رکھ دی ہے۔ کہ تیسری جنگ میں بعض مقامات ایسے ہو جائیں گے جہاں آبادی کا نام، لٹن انکس مرٹ جانے کا شرف یہ کہ ان معصوں سے انسانی آبادی ہی موجود ہو جائے گی بلکہ برہنہ سے مونیٹ اور جیٹریک نہ رہے گی۔ گویا برہنہ کی میان کا وجود ہی ختم ہو جائے گا۔ گویا کوئی آدم زاد اس توڑ باساری دنیا کو نہیں بچا سکتا۔ حرم کے بچنے کی صرف ایک ہی امید ہے کہ اگر وہ اپنے خالق اور تمام جہاں کے رب کے ساتھ سچے قسم کا تعلق پیدا کر لیں۔ مگر یورپ کے رہنے والے اس قسم کی باتوں پر کب کان دھرتے ہیں۔ وہ ابھی ایسی چیزوں کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں تھے اس کی بہت زیادہ نشانی ہے کہ جو یہ توڑ وہ لوگ ہیں جو یہ نہیں جانتے کہ دنیا نصیبیت کا منہ دیکھے۔ یہ آپ کی ذمہ داری ہے کہ یہاں کے رہنے والے لوگوں کی آنکھیں کھولیں۔

قرآن کریم اور کتب بہت عظیم الشان حضرت سید محمد موعود علیہ السلام کی کتب کا ترجمہ نہیں کر سکتے ہیں۔ ان کتب کے معانی کی تفسیر چاہیے اور یہ بہت ضروری چیز ہے کیونکہ یہی تفسیر ان شکلات کا پتلی ہے جو جن دنیا کو درپیش ہیں۔ جب تک آپ کو ان کتب کے معانی سے اطلاع نہیں ہوئی آپ اس عظیم الشان کتاب کی عظمت اور معنی و جمال کو نہیں سمجھ سکتے ہیں۔ بہت سے لوگ خود نامہ قدیم و جدید کی جو یہاں ہیں۔ ایک موعود کی نسبت اور اسے پیش گوئی آپ کو معافی تھے ہیں۔ وہ صرف نام کے معانی ہی کیونکہ اگر وہ پرانے اور نئے خود نامہ کو غور سے پڑھیں تو انہیں معلوم ہو گا کہ اس میں حضرت موعود علیہ السلام کے متعلق پیش گوئیوں موجود ہیں کہ ان کی تسلیم مکمل نہیں ہے تم ایک ایسے آنے والے کا انتظار کرو جو مکمل شریعت لانے گا۔ انھی شریعت لانے والے کی آمد کے بارے میں تو انہیں بھیضے منتق ہیں۔ اس طرف بہت سے کہہ رہے

کون ہے۔ ان موضوع پر بھی بحث کو بھی چاہیے یہاں کے عیسائیوں کو اپنے مذہبی سربراہوں کو اس امر کے لئے تیار کرنا چاہیے تاکہ فیصلہ کریں کہ وہ موعود کون ہے جس کی حضرت موعود نے خود ہی کہا تھا۔ وہ تو خود دعویٰ ہے کہ اللہ کا تعلق ہے۔ وہ تو خود فرماتے ہیں کہ ان کی مشرعت مکمل نہیں ہے۔ وہ مکمل شریعت لانے والا کون ہو سکتا ہے۔

ایک مسرت نوجوان کی بھیت ایک برن نوجوان سٹرا اور طرز نے موصوف کے ہاتھ پر سمیت کر کے مشرف باسلام ہوا۔ موصوف نے اس کا نام نامہ محمود رکھا۔ اُسے حضور نے مندرجہ ذیل نصائح فرمائیں۔

"ہم میں اور دوسرے لوگوں میں فرق یہ ہے کہ ہم ایک زندہ خدا پر ایمان رکھتے ہیں جو ہماری دعاؤں کو سنتا ہے اور شرف قبولیت بخشتا ہے۔ میں چاہتیے کہ ہم اس خدا سے ذاتی تعلق پیدا کریں۔ اور اس تعلق کے پیدا کرنے کے لئے رنگ نشیا توڑ کوئی امتیاز نہیں خدا تمہارے دونوں کو بچائے

ایڈریس کے جواب میں موصوف کی تقریر حضرت اقدس نے فرمائے موصوف کے سپاسانے کے جواب میں تقریر انگریزی میں خسرانی اس کے متن کا پڑا تو مہربان ہیں درج کیا جاتا ہے۔ موعود حضرت دھواں میں جماعت فرمائے موصوف نے اس استقبال پر اپنے کے لئے جوان کی طرف سے الحمد للہ اس میں پڑھ گیا کے کا بہت ممنون ہوں اس طرح ان تمام بھائیوں اور بہنوں کا بھی شکریہ ادا کرنا ہوں جو وقت خرچ کر کے یہاں آئے اور اس طرح مجھے ذاتی طور پر متعارف ہوئے کا نوتے دیا ہے۔ میری فرمائے موصوف ہیں یہ سچی آمد نہیں ہے۔ میں اس سے پہلے بھی یہاں آچکا ہوں۔ اس وقت میں ایک طالب علم تھا اور اگرچہ میری حیا بہت محقق تھا۔ مگر میرے ذہن میں اس وقت کے فرمائے موصوف کے طالب علموں کی یاد اب تک تازہ ہے جس نے انہیں سادہ خوش وقت اور محقق پایا۔ مجھ پر جو کٹا ہوا ہے جسے چیل کیا۔ وہ بہت پیارا تھا۔ یہی وہ ہے کہ

سکند نے نیویا کی سب سے پہلی مسجد نصرت جہاں

(بقیہ صفحہ اول)

اجاگر سو گیا۔ جب آپ نے ان الفاظ کے ساتھ پورے کانفرنس کا آغاز فرمایا۔

”یہیں جنگ کا نہیں امن کا سماجی ہوں اور امن کے ایک پیر و دل چاہیت سے خدا کے ان گھر کے دروازے لوگوں پر کھولنے آبا بوں“

رہا ”آفتن صحی تقریر کے بعد گہری فاشوشی کے عالم میں سچی منٹ کی دعا ہوئی

ٹیلیڈیزن والوں، ان کی سیلاب کے مانند منڈی ملی آنے والی روشنیوں، اخبار نویسوں اور اٹھنے کیوں سے بھوت نکلنے والی لٹیشن لاشوں کے باوجود مسجد کے گول مکہ جس ہر طرف دعا آفریں اور تحریف خاموشی طاری تھی۔

ذخائے ختم ہونے پر بھی کیفیت دیر تک جاری رہی اور آہستہ آہستہ پہلی حالت واپس آئی

۱۳۔ ”انتساح کامل آغاز خلیفہ صا کی اقتدار میں نماز جمعہ کا دعویٰ سے ہمارا وہ تمام لوگ جو نماز میں شریک ہونے کے خواہشمند تھے انہیں نماز میں شریک ہونے کی تمام اجازت تھی لیکن ان کے لئے ضروری تھا کہ وہ ہوتے آتار اور انہیں پھر ہی چھوڑ کر مسجد میں داخل ہوں مسجد کے مقدس کردہ جس داخل ہونے کے لئے بس یہی ایک شرط تھی۔ بہت سے لوگوں کے لئے جمیں مسجد کا آفتن صحی تقریب میں شرکت کا موقع ملا اس نوبت کی ہمارا ہر حصہ میں آئے اور انہیں دے لئے نظم تقریب کی جتنی شکر رکھنا تھا۔“

تعمیرت اور دفاع کے دوران تقریباً چھ ماہ کے والی فرممولی روحانی کیفیت پر بھی روشنی ڈالی ہے، زمین میں اس شہر کے عزائمات اور روحانی کیفیت سے متعلق اقتباسات کا ترجمہ یہ تاریخ کرتے ہیں۔

بخاری نے اس تفصیلی خبر پر مزید فرمایا جو پہلا پارکامی عنوان جایا ہے اس کا ترجمہ یہ ہے۔

”سکند نے نیویا میں سب سے پہلی مسجد کا افتتاح اور خلیفہ صافی مجلس“

اس میں عنوان کے تحت اخبار نے جو یہی عزائمات قائم کئے وہ یہ ہیں۔

”مسلمان خواہ زمین کی عالمی تنظیم کے فراہم کردہ خیراتوں سے تعمیر شدہ۔“

”ملا ٹھکانا شخص کو خدا کے واحد کی عبادت بجالانے کی تمام اجازت۔“

”خیر معمولی طور پر خیر عیون اور شہاندار عمارت۔“

ان عنوانات کے تحت اخبار نے ایشیا نڈ کو حضور پابندہ اللہ کا عظیم اور مقدس تاج صحبت منورہ خاکے وقت فضا پر چھ جانے والی روحانی کیفیت کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”اس مجلس میں روحانی آزادی سے چھٹکارا کرنے والی ایک جمعیہ غریب فضا چھائی ہوئی تھی۔ اس جمعیہ و غریب اور خوشنما نازانوں میں مغربی پاکستان سے نشر لیا جانے والے غلبہ مرزا ناصر احمد صاحب کی تنظیم اور واجب الاحترام شخصیت سب کا توجہ کا مرکز بنی ہوئی تھی۔

اس کا چہرہ گہری گہریوں اور سفید ریش سے مزین نقادوں محسوس ہوتا تھا کہ گویا ان بزرگ اور مقدس بہتوں میں سے جن کا ذکر کتاب مودعی میں آتا ہے ایک بزرگ اور مقدس سچی ہمارے درمیان شریک فرمایا۔ فی الواقعہ ہر شخص نے اس عظمت اور تقدس کو محسوس کیا جو آپ کے وجود میں کوٹ کوٹ کر نظر آتا تھا۔ پارسا اور متاثر اس وقت اور بھی زیادہ

پسند اور نہنہا تھے۔ آپ کا کوئی دست و پیرہ نہیں تھا لیکن ہونے آپ کو خدا کے طرف سے حکم پورا۔ اور آپ کو ماہریت کی چادر بٹائی تھی۔ آپ کا زندگی میں ایک انقلاب برپا ہوا جس کے ساتھ آپ کے عروج و کمال روحانی کا ایک نیا دور شروع ہو گیا جس کے لئے نئے مقام اور نئے عمل ترقی کے فیصلے عزائم تھے۔ اچھے سیر کا رہنے جنہوں نے خود کیا تھا کہ وہ زمین کی فرائض کے لئے تھے۔

پہلی بار وہ اپنے ایک بڑے بھائی کے عظیم ایسے باپجی۔ مردن جو طوطا ہوتا ہے تو وہ جہالت کو مضبوط بنا اور مقام پر پہنچا ہے۔ کسی مذہب کو یہ توفیق نہیں ملتا کہ وہ عقاب پر آئے اور ان دعاؤں کا مقابلہ کرے۔ جو دراصل مذاقی بیخلف ہے جو نصف صدی سے دنیا کو دیا جاتا رہا ہے۔

یہ حضرت مسیح موعود اور احمدی کے عیسوی عالمین کے طور پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ دعوت لے کر آیا ہوں کہ ہمارا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ ایک زندہ رسول اور حضرت مسیح موعود آپ کے ایک روحانی منورہ ایک زندہ طاقت ہیں۔ آپ کا بیخلف ہونا جتنے کسی کو تسلی کرنے کی توفیق نہیں ہوتی۔ اب بھی قائم ہے۔ اگر دوسرے مذاہب کے رہنما اس بیخلف کو قبول کریں تو دنیا کو اسلام کی صداقت کے نیک مثال اظہار کا شاہدہ کرنے کا موقع مل جائے گا۔ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنا فضل فرمائے اور آپ کے ساتھ ہو۔ اور آپ کو اپنے پیرا کرنے والے کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کی توفیق بخشے۔“

پہلی کوئی خوش بخت و خوش نصیب، ڈنڈوں کی سر زمین اور کیا ہی خوش بخت و خوش نصیب ہیں ڈنڈوں کے رہنے والے کہ سکند نے نیویا میں سب سے پہلی مسجد کا ایک متعلقہ زمین پر اور ان کے درمیان پتھر ہوئی اور پتھر کی مقدس و مطہر وجود نے جنہوں نے روئے زمین پر اللہ تعالیٰ کا نیکو بیعت ہوتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی قدرت رحمت اور رحمت کا ایک زندہ نشان ہے اس لئے نیکو سمیت لڑو اور اس آسمانی لہجہ، حکمت اور صاف و ظلم سے نوازا، ہنر اور ایمان کی دولت سے محروم رہنے کے باوجود ہی اور ہر باہر کی پاک بخت کی پاک بخت کو سکند نے نیویا میں اور دل مود لیتے والے ایک عظیم تجربے سے چھٹکارا ہوئے۔“

ماہ سال گذر جانے کے بعد بھی وہ ابھی تک قائم ہے۔ اس وقت وہ ہی نئے میرے سامنے آرزوہ کار اور جہاں پیر مشرف کی صورت میں بیٹھے ہوئے ہیں اور مجھے ان سے وہ بارہ مل کر نوشی ہوئی ہے۔ گویا ایک اعتبار سے میں کہہ سکتا ہوں کہ میں آپ کو پہلے ہی جانتا ہوں۔ آپ سے وہ بارہ مل کر خوش ہوں۔ باخصوص اس لئے کہ مجھے آج یہ توفیق حاصل ہو چکی ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے فرستادہ حضرت مرزا غلام احمد تادیان مسیح زہدیٰ محبوب اور مسلمان نابعد باوجود کے ابی کے متعلق تفصیلات انہوں نے بہ دلوی کیا کہ ان کو اس آخری زمانہ کا صلح مبارک مبعوث کیا گیا۔ اور ان کے پیرو ایک خاص کام کی سرانجام دی اور ایک خاص نصب العین کا مصلحہ کیا گیا ہے۔

انہوں نے یہ بھی دعویٰ کیا کہ ان کو خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ یقین اور وعدہ دیا گیا ہے کہ وہ آخر کار کامیاب ہوں گے۔ کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کا نیکو ہے کہ یہاں جو ہر قسم کی فداہمت اور مخالفت کے جس کا ان کو سامنا کرنا پڑا گا وہی کامیاب ہوں گے جس مناسب سمجھتا ہوں کہ ان کا وعدہ اللہ تعالیٰ کے انصاف میں پیش کر دیا اس کو خود پیر حضور علیہ السلام کے دعاوی اور بیخلف پر مشتمل انگریزی اقتباس پڑھ کر سنایا۔

اس کے بعد فرمایا۔ ”یہ خلاصہ امی دعوت ہے جو سلسلہ احمدیہ اسلام کے مقدس باقی ہے کیا۔ آپ نے اس بات کا اعلان کیا کہ دنیا نے اپنے خدا کو پہلا دیا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے چاہا ہے کہ دنیا کے سامنے ابھی سچی کا نبوت دے۔ اس لئے اس نے اپنے مسیح موعود کو بھیجا ہے۔ خدا تعالیٰ کی سچی اور قدرت کا نبوت دینے کے لئے نہیں بہت سے نشانات دینے کے۔ آپ کی صداقت کے نشان اس نشان کے ہیں کہ کوئی دوسرا مذہب ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ یہ نشان اور معجزات نبوت کے ذریعہ ظاہر ہوتے اس قدر واضح خارق عادت اور کثرت سے ہیں کہ وہ اپنی کیفیت کے اعتبار سے تمام دوسرے مذاہب کے انبیا کے معجزات سے بڑھ کر ہیں۔ اب یہ کوئی معمولی دعویٰ نہ تھا۔ آپ کے پاس کوئی مادی ذرائع نہیں تھے یہاں تک

جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن کی تاریخ کا ایک باب اہل حیدرآباد اور نظام سابع کا جماعت احمدیہ سلوک

(از مکرم سید محمد عظیم صاحب حیدرآبادی)

سلطنت اسلامیہ عظیمہ کے آئینہ
ساجد بزرگ و بھگتداری نسی زراب میر
عثمان علی خان باور آصف جاہ نظام
سابع کا سزاخشاں گشتہ شاہ فروری
ہیں ہوئے۔ وہ ایک سلووار۔ جاتا اور
عبدالفریق شخصیت کے مالک تھے ان کی
مشائخہ زندگی علوم و فنون سے مستفید
انسانیت کی ہر اس پران کی عوامی اور
رہنما خدمات۔ ان کی رواداری و انصاف
عدالت گزری اور رہا پاروری اس
دور کی تاریخ میں ہمیشہ فکرت و فکر سے
بناج نہیں مسائل کرتی رہے گی۔ برصغیر
ہندو پاکستان کا شہر ہی کوئی معصوم
اچار ہو جو ان کی شایانہ سرپرستی سے
محروم رہا جو مسلم یونیورسٹی علی گڑھ۔
ہندو بنا جس یونیورسٹی مشائخہ یحییان
ساحلیہ دہلی۔ دیوبند۔ ندوہ۔ انجمن
حمایت اسلام (لاہور) اور انجمن ترقی
اردو اور دیگر بے شمار تعلیمی اور سماجی
ادارے ان کے بذل و نوال سے نامال
ہوتے رہے اور ان کی سعادت اور
بے مشائخہ دولت اندرون مملکت اور
سیر دنیا ملک۔ تعمیر و اشتافی کاروں پر
خرچ ہوتی رہی۔ وہ اسلامی اقدار کے
ساعتہ ساتھ سفلیہ شہزاد کی برصغیر ہند
دیوکتان میں آخری یادگار تھے۔ ان
کی موت سے جوہر ان کی زندگی کا
انعام ہے دکن کی تاریخ کا بزرگ باب
فتح ہونے سے۔ آج کے لوگ نظام
سابع کی عظمت کا شہرہ ریح اندازہ نہ
کھا سکیں لیکن یقین ہے کہ مستقبل کا تاریخ
ان کے ساتھ پورا انصاف کرے گا
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ
۱۹۱۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح چوتھے
اور آپ نے اپنی خلافت کے ابتدائی
ایام میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کی نسبت مدلی کو پیش نظر رکھ کر بعض اور ایسی
ریاست کو تبلیغی خطوط تحریر فرمائے۔
یہ حضود نے ایک خط نظام سابع

کے نام لکھ کر میرے مشہور مرم حضرت
نیم محمد حسین صاحب ترقی راہپور کے
ذریعہ حیدرآباد بھیجا اور اس میں تحریر
فرمایا کہ آپ اپنا ایک روزہ کی بنا پر
ایک خط تبلیغی تحفہ ان کی خدمت میں
بھیجنا چاہتے ہیں اور دریافت فرمایا
کہ آیا وہ اس کو قبول کریں گے۔ حضرت
کے اس خط کے جواب میں نظام سابع
نے اپنے پوٹیکل سیکریٹری مسٹر
زورہن جی کے ذریعہ جواب میں مس
فریورن الملک لکھائے اور صدر
اعظم کے سپردہ پر بھیجنا فرمایا
تھے، جواب دیا کہ وہ اس تحفہ کو قبول
کرنے میں سرمت محسوس کریں گے چنانچہ
وہ علیی اور تبلیغی تحفہ "تحفہ الملوک"
کے نام سے موسوم ہے حضرت سید
محمد سرور شاہ صاحب اور حضرت مفتی
محمد صادق صاحب کے ذریعہ نظام کو
بھیجا گیا جو انہوں نے کمال عقیدت اور
اظہار تشکر کے ساتھ قبول کیا۔
اس تحفہ کے افتتاح پر حضرت
مصلح موعود نے ایک خوشخبری کا ذکر
ان الفاظ میں فرمایا ہے کہ "علیہ یا رب
عزیز پر تحریر ہوئی عظیم الشان تیرہ میرا
کرے گی جو ان ملک و دکن کی قسمت میں
ایک جیت انجیر تغیر پیدا کر دے گا۔
کوئی اور ایشیہ تعلی کی باتیں نغمہ نہیں کرتی۔
خدا کرے کہ اس رکت میں برآمد نازل
ہونے والی ہے جناب و نظام) کو بھی
بہت مسعد ہے۔" تحفہ الملوک کی اس
عبارت میں جس عظیم الشان توجہ کی
بشارت دی گئی تھی اس کا سلیوہ روزہ
ہونے والا محمد تاریخ احمدیت کے
مصنف کی ذبیع راستہ میں ہوا اور
چونکہ حضرت سید محمد عبداللہ صاحب
نے ۹ اپریل ۱۹۱۵ء کو احمدیت کا پیغام
قبول کیا تھا اس لیے صاحب موصوف کے
ذریعہ اسلام اور احمدیت کی تائید میں
ایک خط لکھا اور اس کا نامیت عظیم
کا مریز دکن سے سرانجام پانے لگا۔

۱۴ ستمبر ۱۹۱۵ء
انصاف پدید ہونے والے سلیوہ انصافی کے
ایسے سلیوہ میں جن میں جیسا کہ اس سزا
سلمانوں کا اجتماع ہوا کرتا تھا سداوت
اور تفریق کسے جماعت احمدیہ کے افراد
نواب اکبر یار جنگ سداوت حضرت منافق
راکش علی صاحب اور حضرت مولانا
عبدالرحیم صاحب تیرہ کو بار بار موعود
کیا جاتا رہا ہے۔ مڑا صاحب عالم و سبلی
ولندن) کا فرائض سے دانسی کے مجھ
غرض یہ حضرت حافظ روشن علی صاحب
سید راہوشریف لائے تھے۔ اس وقت
پر بھی غیروں کی جانب سے شہر حیدرآباد
کے ایک وسیع سینما ہال میں اس فرائض سے
جلسہ منعقد کیا گیا تھا کہ حضرت حافظ
صاحب نے جو خود میرا سلام اور تعریف
کے عنوان پر لندن میں فرمائی تھی۔ اس کا
اعادہ فرمادیں۔ اس تقریر کے سننے کے
نے حکومت کے افسلے سکام۔ ہائی کورٹ
کے ججز کا جوں کے پرو خسر اور طلبہ
کے علاوہ عوام کی ایک کثیر تعداد
موجود تھی۔ زمانے کے بدلتے ہوئے
حالات میں جب یہ محسوس کیا گیا کہ ملت
کے مشترک مفاد کے تحفظ کے لئے ایک
مشہور ٹیٹ نامہ بننا چاہئے اور اس
غرض سے مجلس اتحاد المسلمین کی بنیاد
رکھی گئی اس میں تمام فرقہ پرستی اسلامی
کے ساتھ صرف احمدیوں کو شریک کیا گیا
کہ اس مجلس کے شریک محمد جماعت
حیدرآباد کے جنرل سیکریٹری مولوی
بشارت احمد ہوئے اور اس کی مجلس عاملہ
کے ایک رکن حضرت مولانا ابو محمد صاحب
آزاد زامیر جماعت) تھے مجلس عاملہ کے
اکثر اجلاسوں میں حضرت مولانا عبدالرحیم
صاحب نیرتہ کو جہاں خصوصی کے طور پر
مدعو کیا گیا بار بار بعد کے سالوں میں ناکار
۱۹۱۵ء سے عمل چودہ سال تک اس کی
مجلس عاملہ کارکن رہا۔ ۱۹۱۵ء میں جبکہ
مولوی سید محمد تقی صاحب مدعی اس
مجلس کے صدر منتخب ہوئے تو ان کی
عز باقی قنادت و سیاست کی وجہ سے
میں نے تبلیغی اور امتیاز کی اپنی اپنی
۱۹۱۵ء میں ایک سال کے لئے مجلس کا شریک
مسند تھی راہ اور اس کے بعد کے سال
میں مستعدی کی بھی مدت پیش کی گئی اور
انکار رکھا فی اصرار میں کیا گیا تھا۔ ہر حال
ملت کی طرف سے اعتماد کے اظہار میں
کبھی بھی میری احمدیت ماننے نہ ہوئی تھی
اس کے بعد کے زمانے میں ریاست کی
مجلس مقننہ کی رکنیت پر مجھ کو مسلم سلیوہ
سے میرا مقابلہ انتخاب ہوا تھا۔ ان کے

سے کردالی تھی۔

اوسم جمیہ آف کامرک کے نائب صدر کے طور پر بی بی دو سال تک کار گزار رہا۔
 حیدرآباد میں ساہسال سے آریہ سماج کا سالانہ جلسہ ہلے استہم سے بنا کر تقاضاً ۱۹۷۲ء میں مانیان جلسہ کی طرف سے یہ صورت کی گئی کہ تہذیب و تعلیم کے خرم سے مسلمانوں کو شکستہ سماج و سماجی زندگی کی صورت دی گئی۔ اس پر مجلس اتحاد المسلمین کی جانب سے جناب ناصر صاحب خود و تبلیغ کار تالیف سے درمیت کا کہہ کر وہ کئی عالم دین کو مسلمانوں کی طرف سے نامزدگی کرنے کے لئے بھیجا۔ یہی مجلس پانچ مرکز نے تھکان سے مولانا ابوالفضل صاحب کو اس غرض سے بھیجا بلکہ جب مولانا مسلمانوں کے نامہ سے اس شخصیت سے زبردستی کے جلسے میں پیش ہونے کو پوزیشن دھرم بھکشو آریہ سماج کے نامہ سے تھے کہہ کر جناب دایہ خیالات کے لئے مسلمانوں کو دعوت دی گئی جسے جواب میں مولانا نے فریاد نامہ مسلمانوں میں شکر رستے تمام ارکان اسلام پر ایمان رکھنے اور ان تمام شرائط کو پورا کرنے ہیں جو ایک مسلمان کے لئے ہو چکی ہیں۔ اس پر بیروت دھرم بھکشو نے کہا کہ نہیں مسلمان آپ کو مسلمان نہیں سمجھتے۔

اس پر مولانا ابوالفضل صاحب ان علماء کی طرف سے جو آپ کی اطراف میں مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع کے ساتھ ملتے ہوئے تھے اور ان سے دریافت کیا کہ وہ نہیں کیا سمجھتے ہیں۔ ان پر مولانا سید محمد سید مہدی صاحب مہندہ علماء دین نے فرمائیے کہ اگر اعلان کیا کہ وہ مولانا کو مسلمان سمجھتے ہیں اور اس کی حالت سید زلفہ کو مجتہد مولانا سید مہدی صاحب صاحب ابراہیم کے مطابق سہ ماہی مولانا ابوالفضل صاحب نے کہ اس کے بعد وہ بھکشو مولانا ابوالفضل صاحب اور بیروت دھرم بھکشو کے درمیان مناظرہ ہوا۔ اس کے اختتام پر مسلمانوں کی فوجی اور جوش و خروش کا یہ عالم تھا کہ مسلمان مولانا کے شرف مصافحہ حاصل کرنے کے لئے ایک دوسرے پر گھسے اور ہاتھ پیرم رہے تھے۔ بڑی مشکل سے مولانا کو جلسہ کے مہمانوں تک پہنچایا گیا تھا۔ لہذا یہاں دریا جھنگ مبارک میں جلسہ میں موجود تھے اور اپنی معتقدین میں اس واقعہ کا ذکر تقریبی رنگ میں کیا کرتے تھے کہ مولانا ابوالفضل صاحب کا یہ کمال تھا کہ اپنے مسلمان ہونے کی تصدیق تیار ہوا مسلمانوں کے مجمع میں علماء

۱۹۶۳ء میں بھی آریہ سماج نے اس قسم کی دعوت مسلمانوں کو دی تھی۔ پچیس سال کی کامیابی سے مناسبت ہر مسلمانوں کی جانب سے اس سال علاوہ مولانا ابوالفضل صاحب کے حضرت میر تقاسم علی صاحب نے اور جہاد محمد صاحب کو بھی تادیب سے ملوایا گیا تھا اور خود وہ پچیس سال کے یا دو تئد اور میں شریک جلسہ ہوئے اور ان کی خوشی اور جوش و خروش کا یہ عالم تھا۔ اس واقعہ آریہ سماج کی جانب سے بیروت رام حیدر ملوکی پیش جوئے اور مسلمانوں کی طرف سے مولانا ابوالفضل صاحب اور جماعت محمد صاحب۔

۱۹۶۱ء کے بعد کے سالوں میں جناب مولانا کے اس سلسلہ کو آریہ سماج نے اپنی مصیبتوں کی بنا پر بند کر دیا۔ بہر حال مولانا ابوالفضل صاحب کے اس قدر شہرت مسلمانوں میں ہوئی کہ انہیں دوسرے سال جلسہ میلاد النبی میں نظر کرنے کے لئے تالیف سے دعوت دے کر یو اے ایف میں بھیجا۔ پھر مولانا مسلمانوں کی دعوت پر حیدرآباد لائشرفی لائے تھے اور آپ نے تقریر بھی فرمائی تھی۔

غالباً ۱۹۶۲ء میں حضرت مولانا علام رسول صاحب راہنما حیدرآباد لائشرف لائے اور آپ کا قیام وہاں پچ ماہ تک رہا۔ آپ کے روزانہ کے درسوں علاوہ نارت مسلمین کے بعض مرتبہ علماء مدرسہ میں بھی شرکت ہوتے رہے۔ ان دنوں میں نواب کا بار بونگ بہاؤ نے اپنے مکان واقع حیدرآباد کے چوتھے کے علماء مشائخین اور سمجہا رہنمائی کو حضرت مولانا کی تقریر سماعت کرنے کے لئے ملوکیا تھا اور وہ بڑی تعداد میں شرکت ہوئے تھے۔ مولانا کی ایک گفتگو کی تقریر پور سے اٹھنا اور تو جو سے سنی گئی اور بعض نے غلطی بڑی تقریر بھی کی

اگرچہ ۱۹۶۲ء کے سیاسی انقلاب کے بعد سماجی طور پر بھی بہت کچھ حالات بدل گئے ہیں اور یہی فریاد ریایات کی منگ گئے انذار نے سے ہے۔ عید بھی بھلی رہا اور فریاد ریایات کا کچھ اثر ہے کہ گناہ فروری کے جلسہ میں حضرت نواب بندہ کو آریہ سماج کے دربار پر گھسے کہ جسکے ایک لاکھ سے زیادہ عقیدت مند فرار ہوئے تھے۔ اس واقعہ سے متحمل احتجاج بازار میں جماعت احمدیہ تبلیغی اسماعیلی جماعت یا دیگر کے تمام کارکن

دوران میں تقریباً ایک مہفتہ تک شب و روز درجہ لڑنے کے لئے تنظیم ہوئی تھی اور مولانا نے اس بات کی تائید کی تھی کہ مولانا نے اس کے علاوہ درگاہ کی نشتر گاہ سے احمدی اسماعیل کے خلاف ہی تشہیر ہوئی تھی۔ اس پر سید مہدی صاحب نے حضرت نواب بندہ کو آریہ سماج کے سبب نے انہوں کی دعوت چاہے تو سنی تہذیب کی اور اسماعیلی پر تشہیر لائے جب وہ اس بات کا علم ہوا کہ حضرت مصلح دعوہ مولانا کی رحلت فرمائیے ہیں تو بے ساختہ ان کی زبان سے ان کے خلاف افواہ نکلے اور انہوں نے دعائے مغفرت مانگی۔ یہ سب کچھ اس حال میں ہوا کہ اسماعیل کے بارے میں عقیدت مندوں کا مجرم سجادہ صاحب کے احترام میں کھڑا احتجاج کر رہا تھا۔ راجپور بدھ ۲۳ مارچ ۱۹۶۲ء جہاں تک نظام سالیہ اور ان کے اسلاف کا تعلق ہے ان کے انصاف اور رواداری اور رعایا پر دہائی کے بارے میں حضرت مصلح مولانا مہدی صاحب نے فرمائیے کہ یہاں تک کہ جسے شہادت ہے کہ عام دوران سنی انصاف اور علم پروری میں یقیناً یہ نظام کا غنا ان نہایت اعلیٰ نمونہ دکھاتا رہا ہے۔ اور اس وجہ سے کسی اور ریاست کے باشندوں میں انے رئیس سے اتنی محبت نہیں یا کی جاتی جتنی کہ نظام کی رعایا میں نظام سے یا جاتی ہے۔ انصاف کے بارے میں میرا آخری کے سید رباب کا انصاف بھلا تو میری راج سے زیادہ بھلا تھا۔ ان سبوں کی وجہ سے وہ ہمیشہ ہندوستان کے مسلمانوں میں مقبول رہے۔ اور اخبار الفضل اور تبرکات اور حضرت مصلح مولانا کے ان ارشادات کی تصدیق ان بیانات سے بھی ہوتی ہے۔ جو نظام کی وفات پر حکومت ہند کے ارباب مل و عقداؤں مختلف سیاسی و مذہبی جماعتوں کے رہنماؤں نے دیئے تھے۔

جماعت احمدیہ کا قیام ریاست حیدرآباد میں نواب میر تقاسم علی خان نظام سالیہ کے والد نواب میر محبوب علی خان کے دور حکومت میں عمل میں آیا تھا۔ اگرچہ اس زمانے میں جماعت کی تعداد بہت کم تھی لیکن اس ابتدائی دور میں سید احمدی عقائد کے بارے میں بڑی غلط فہمیاں بھی جماعت کے بعض مفلسین اپنی قابلیت اور اہمیت کی بنا پر حکومت کے ذمہ داران مخدوم برہنہ کر رہے۔ اور ان کی لاشمیت میں ان کا سٹمک

کسی طرح مانع نہ ہوا۔ حضرت مولانا ابوالفضل صاحب آزادوں کو انہوں نے نہایت شرف سے سید صدر حسین صاحب و محترم تغییرات اور حضرت میر مردان علی صاحب (وہ کاعاد ہر صحیح) ذمہ داران تھے۔ یہاں تک کہ انہوں نے حضرت سید مہدی صاحب صاحب نے ہاں رکھا رہے۔ حضرت سید مہدی صاحب صاحب نے انہوں کو لایا۔ حضرت سید مہدی صاحب نے انہوں کو لایا۔ حضرت سید مہدی صاحب نے انہوں کو لایا۔

کسی طرح مانع نہ ہوا۔ حضرت مولانا ابوالفضل صاحب آزادوں کو انہوں نے نہایت شرف سے سید صدر حسین صاحب و محترم تغییرات اور حضرت میر مردان علی صاحب (وہ کاعاد ہر صحیح) ذمہ داران تھے۔ یہاں تک کہ انہوں نے حضرت سید مہدی صاحب صاحب نے ہاں رکھا رہے۔ حضرت سید مہدی صاحب صاحب نے انہوں کو لایا۔ حضرت سید مہدی صاحب نے انہوں کو لایا۔ حضرت سید مہدی صاحب نے انہوں کو لایا۔

ان کے دور حکومت میں بھی جماعت احمدیہ سے تعلق رکھنے والے افراد نے مختلف شعبہ ہائے زندگی میں اہم کردار ادا کیا ہے۔ نظام سالیہ نے ان میں سے بعض کو نہایت اہم عہدوں پر لایا۔ کیا تھا اور دوسروں کو دیگر شعبوں میں بڑی ذمہ داری اور انہیں حکومت کا سرپرستی حاصل ہے اس کے علاوہ انہوں نے ریاست کے بعض اہم عہدوں کو ادا کیا تھا۔ مثلاً ماہ سے لیا گیا اور جب ضرورت پڑی انصاف کے تقاضے پورے کئے گئے۔

نظام سالیہ نے اپنے دور حکومت کے ابتدائی زمانے میں اپنے دینیات کے استناد مولانا انوار اللہ خان صاحب المصطفیٰ نواب فضلیت سنگ کو صدر الاعدادہ۔ عدالت العالیہ رکنہ امور مذہبی مقرر فرمایا تھا۔ مولانا نے حضرت شیخ مولانا کے کتاب ازالہ ادیان کے جواب میں ایک کتاب لکھی اور وہ "الانہام" لکھی تھی۔ ظاہر ہے کہ وہ سلسلہ کے مخالف علماء میں سے تھے۔ انہوں نے بحیثیت صدر الصدور جمہور کے ساتھ چہرہ انہوں کی ہنر گاہ پر پولیس کے ہینڈ جوڑوں کی تعیناتی کا حکم فرمایا۔ سنہ ۱۹۱۱ء میں ان کی پریمی جہاد میں کہ انہوں کے جوہر کے اس اجتماع کو اس بھانے سے کہ درویش کو اشتعال ہوتا ہے اور اسوں کو شہرہ بے رنگ دیا جانے کی سلسلہ تبدیل عرصہ تک جاری رہا۔ سبب ان واقعات

انتظام ایک معروضہ کے ذریعہ نظام
 بنا کر چھاپا گیا تھا اور انہوں نے پریس
 کے مذکورہ انتظام کو خودی طور پر بند
 کر دینے کے نہ صرف احکام جاری کیے
 بلکہ سولیت انوار اللہ صاحب کو طلب کر کے
 انجا مانسنگر کا اظہار کیا اور مولانا نے
 فرمایا کہ وہ انتظام صرف سنی مسلمانوں
 کے ہاں دینا نہیں چاہتا ان کے ذریعہ حکومت
 سرخیز میں دقت اور مختلف فرقوں کے
 لوگ بنتے ہیں اور ان سب کو اپنے مذہبی
 زرائع کے اپنے اپنے طریقے سے انجام
 دینے کی پوری آزادی حاصل ہے۔
 غالباً ۱۹۷۱ء میں جناب خواجہ
 کمال الدین صاحب حیدر آباد تشریف
 لائے تھے۔ ان کی شخصیت ایسے تاریخی
 مبلغ بڑی پہرنت تھی۔ اس کے باوجود
 حکومت کے انتظام کے تحت ان کی
 ایک تقریب کا انتظام شہر حیدر آباد
 کی سب سے بڑی مسجد کے سامنے کیا
 گیا تھا جس میں خود نظام سابق بھی شریک
 ہوئے تھے۔ اس کے چند دنوں بعد
 ان کے سالانہ میلوں میں چند نظام
 اپنے دور حکومت کے ابتدائی چند
 سالوں تک اپنے خانوادہ شاہی اور
 بعض جماعتوں کی سلطنت کے ساتھ
 باطنی کی سواری پر نکل کر آئے تھے جو اب
 کمال الدین صاحب کو بھی ایک باطنی
 پر جگہ دی گئی تھی جو ایک بہت بڑا اعزاز
 تھا۔ ان کے بعد لاہور و خوار و قریب سے
 خواجہ غنیہ احمد صاحب راجھنوی
 کمال الدین صاحب کے ساتھ حیدر آباد
 آئے تھے اور ان کی تقریبی حکومت کے
 زیر انتظام ان دنوں میں ہوئی تھی اس
 سلسلے میں خود نظام نے بھی مشرف کی
 قیادت اور مولانا کی سرپرستی کے لئے
 اپنے لاکھ روپیہ کے عطیہ کا اعلان کیا
 تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ مسلمانوں اور
 غیر مسلمین کا فرق بہت کم لوگوں کو معلوم
 تھا۔ اور ہر دو فرقوں کے اصحاب کو
 "تو دیا ہی کہا اور سمجھا جاتا تھا
 کہ اللہ ہی حضرت سیدنا محمد اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وصیت
 کے حصہ بنا دیا کہ تم کو پانچ زون کی ہی
 میں اور کر دینے کے خیال سے شہر حیدر آباد
 میں ایک ہال تعمیر کرایا جو احمدیہ جوئی
 ہال کے نام سے موسوم ہے۔ بعد میں
 تعمیر حب ان کا افتتاح حضرت مولانا
 عبدالرحیم صاحب نے کیا۔ ان کے ہاتھوں میں
 یہ ہال اور اس کی انتظامیہ نظام سابق
 نے سنبھالی اور اس میں پڑھی لکھی جماعت

کو اطلاع دیکر ہال کی دیواروں پر حضرت
 مسیح موعود کی تعلیم آپ کے دہونے
 اور آپ کے بعض ایشاد رکھے گئے
 ہیں۔ نظام نے ان سب کو شروع سے
 آنریٹک بڑھا دیا اور جب وہ اکیسویں
 پہنچے تو کہہ
 بزرگانہ دویم سے چھوٹی شاخ ہے
 جن کا غلام و کیمو میج الزمان ہے
 "تو انہیں اس خوش "اجہ" اور مسیح کے الفاظ
 ہیں اور یہ شعر عورتوں کی گلیڈی کے لئے
 لکھا جاتا ہے اور انہیں سے ایک قسم کی
 بے ادبی ہو رہی ہے۔ اگر اس کو وہ فرقہ
 طرف دکھایا جائے تو مناسب رہے گا
 جن پر ان کے اس بڑھت سانس پر شورہ
 کا عمل کیا گیا۔
 پس جنگ غلیم کے چند سالوں بعد
 دو اظہار تبلیغی باقیہ کہ موسم احمدی میں
 ایک انگریز مسٹر عثمان نٹ اور دوسرے
 بنگالی مسٹر شالہ پتیرجی تھاکر و زکار
 میں اگلستان سے حیدر آباد آئے
 تھے۔ جماعت حیدر آباد کی جانب سے
 معزز مہربان دونوں احمدی فرسٹوں
 کو اچھی خدمات پر مامور کیا گیا چنانچہ
 مسٹر عثمان نٹ کا دفتر کولنا سب محمد
 زبائت عامہ کے طور پر اور مسٹر شالہ
 پتیرجی کا بحیثیت پرنٹنگ پریس انجمن
 کیا گیا تھا۔ مسٹر عثمان نٹ کو کیمپ
 جوس و سرکار میں چھٹا انگریز اور ان
 کے لئے سواری کا بھی انتظام کیا گیا تھا اور
 سکندر آباد کی مشہور ٹیلنگ کمپنی
 سرس جان برٹن سے انہیں کئی قیمتی سونا
 سلوا کر دیئے گئے تھے۔ وہ حیدر آباد
 میں زیادہ عرصہ نہیں ٹھہرے اور بلکہ
 واپس اپنے وطن چلے گئے۔ لیکن مسٹر
 شالہ پتیرجی سب سالہا سال انہی فرسٹ
 پر مامور رہے اور پیش پر مقدمہ جوئے
 پر دست حیدر آباد میں سالوں
 کے ایک بہت بڑے طبقہ کا پیشہ
 سرکاری ملازمت رہا اور جماعت
 احمدیہ کی ایک کیشنگ اور بھی اس پیشہ
 سے وابستہ رہی ہے اور وہ اپنی استعداد
 تبلیغی اور کارکردگی کی اعلا اور اچھی
 صلاحیتوں کی وجہ سے اگلے درجہ میں
 اور نیچے درجہ کی مختلف خدمات پر فائز
 رہے ہیں۔ اور ان کے ساتھ کسی قسم
 کے تعصب کا برتاؤ نہیں کیا گیا بلکہ
 سابق کے دور حکومت میں مولوی
 غلام اکبر شاہ صاحب سالہا سال
 ملک کی اعلیٰ عدالت و نائبین عدالت کے
 تھے رہے اور کئی سال تک کیمپ

موسم سکریٹری بھی کام کیا۔ ان کی اعلیٰ
 خدمات کے اعتراف میں انہیں نواب
 اکبر یار جنگ بہادر کے خطاب سے
 سزاوار فرمایا گیا۔ مسٹر جعفری کے انتقال
 سے ۱۹۵۸ء سال کو چھ پرانے سناڑ دستی
 اور شیخ فرقوں کے درمیان جھگڑا تھا
 اس کے لغویہ کے لئے جو کمیشن مقرر کیا
 گیا اس کی صدارت نواب صاحب کے
 سپرد کی گئی تھی۔ بعد کے سالوں میں ایک
 تحقیقاتی کمیشن بھی نواب صاحب ہی
 کی صدارت میں قائم ہوا تھا۔ نواب
 صاحب کو یہ اعزاز بھی عطا ہوا ہے کہ
 ملک کے اہم مسائل پر مشورہ کے
 لئے نظام ان کو طلب فرمایا کرتے تھے
 محترم نواب اکبر یار جنگ بہادر کے
 علاوہ نظام کے دارالکرامت میں حضرت
 مولانا ابوالحمید صاحب آزاد حضرت
 ڈاکٹر سید ظہور اللہ احمد صاحب شیخ
 فضل کیم صاحب۔ فراب ادیب یار
 جنگ بہادر مولوی فضل حق خاں صاحب
 نواب غلام احمد شاہ صاحب۔ نواب
 رشید الدین شاہ صاحب کمیشن محمد اسلم
 خاں صاحب۔ ریگڈیر ڈان نظام احمد صاحب
 پر فیسر جمیل اللہ خاں صاحب سید
 حسین صاحب ذوقی مولوی حیدر علی
 صاحب۔ مولوی محمد عبدالقادر صاحب
 صدیقی۔ محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایسی سی
 ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدیقی اور
 محمد عبدالحی صاحب جمیل بندری وغیرہ
 نظریہ نئی کے مختلف شعبوں کی گزیر
 خدمات پر مامور رہے۔ ان کا رکن نظام
 کے دور حکومت میں تنظیم باقاعدہ جنگ
 ریلوے کمیشن اسٹوریٹس رکن جمعی
 فوڈ کونسل اور اس کی مجلس عاملہ اور
 حیدر آباد ویڈیو لیبل کارپوریشن کا ممبر
 نامزد کیا گیا تھا۔ اور اس طرح ایک
 خدمت گزار کی توہمی خدمات کا اعتراف
 کیا گیا تھا۔
 جماعت احمدیہ کی جانب سے ریاست
 حیدر آباد کے سپس مانڈہ طبقہ کے بچوں
 کی تعلیم کے لئے شہر حیدر آباد اور
 بعض اضلاع میں مدارس کھولنے کے لئے
 تھے اور ان مدارس کی تنظیم کے لئے
 حضرت صلح موعود نے حضرت مولانا
 عبدالرحیم صاحب تیرہ کو متعین کیا
 تھا۔ نظام نے جماعت کی ان تبلیغی
 سہاٹی کو قدر کی نگاہ سے دیکھا اور ان
 مدارس کے انتظامات جاریہ کے لئے
 معقول مامور رکن تم کی منظور کا حاد
 فرمایا تھی۔ جناب شیخ محمد یوسف

صاحب اہل بیت اخبار نور و تادیان) کو
 خسران کی رقم کے کو رکھی ترجمہ کے لئے
 پانچ ہزار روپیہ عطا کیا گیا اور
 حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی نے
 کی کتاب "حیات عثمانیہ کے زمانہ کے
 مطابق اس کی اشاعت کے تمام اخراجات
 برداشت کرنے کی ذمہ داری بھی قبول کی
 تھی تھی۔ حضرت ذوالفقار علی خان صاحب
 گوہر کو رام پور سے طلب فرمایا گیا اور
 بطور مہمان شاہی بھی کیمپ ہاؤس میں
 ٹھہرایا گیا تھا۔ غالباً ۱۹۵۳ء میں پلار
 پر نظام کا قانونی اقتدار اعلیٰ حکومت
 برطانیہ نے تسلیم کیا تھا اور اس سلسلہ میں
 جو معاہدہ طے ہوا تھا اس میں جماعت
 کے ایک بہت معزز موعود شخصیت کی قانونی
 خدمات حاصل کی گئی تھیں۔ ایک عدوی
 مصافی لاہور سے حیدر آباد آ کر
 سن سڑوگ سے فوت ہوئے تھے ان کی
 بیوہ اور بچوں کی پرورش کے لئے ایک
 معقول وظیفہ جاری کیا گیا۔ اسی طرح
 جماعت مدارس کے ایک غلام کو بھی
 ان کے علم کے اعتراف اور ان شخصیت
 کی وجہ سے وظیفہ مقرر کیا۔ ملک فضل حسین
 صاحب تادیان کی ایک معروف کتاب
 کے انگریزی ترجمہ اور اس کی اشاعت
 کے سارے اخراجات کی بھی منظوری
 دی گئی تھی۔ جن نے یہ چند واقعات مجھ
 اپنے حاضر اور یادداشت کی بنا پر
 سن لہ لیکن کوالیٹس ہم پیشکش
 اقد کے تحت اور موجودہ لوچوان اور
 آسے والی نسلوں کے علم کے لئے بطور
 ریکارڈ لکھی ہیں یقیناً ہے کہ ان میں
 اور اضافہ کی گئی تھی ہے
 میں اس مضمون کو ایسا اہم شدہ کی
 کی وضاحت پر بحث کرنا ہوا وہ یہ ہے کہ
 باوجود نظام کے انصاف اور ان کی
 برابرت کی معروف مذہبی و داری کے
 حیدر آباد میں مسجد احمدیہ کی تعمیر ہوئی
 تھی۔ یہ معاہدہ تشریح طلب رہے اور
 جب تک اس کے پس منظر کا علم نہ ہو
 صحیح اندازہ نہیں لگایا جا سکتا۔ (باقی)

تب کے مذاہب
 بچو اپنے پر
 مفت
 عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

ہاری پاری گام کشمیر میں ایک مہاب تسلیخی جلسہ

از محکم محمد کیم الدین صاحب شاہد رکن تبلیغی وفد

موجودہ ہارگت بروز اتوار ہاری پاری گام میں جلسہ کا انعقاد قرار پایا تھا۔ پانچ ۱۹ اگست کی شام مبلغین جماعت احمدیہ کا وفد وہاں پہنچا۔ اسی وفد میں صاحب محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل امیر وفد کے علاوہ مولانا سید اللہ صاحب مبلغ جمعیت اور خاکسار محمد کیم الدین و محترم شیخ حمید اللہ صاحب مولوی احمد اللہ صاحب آف شویا میں بھی شامل تھے۔ مبلغین کے وفد کے علاوہ اس دور سے محکم حمید احمد صاحب ڈار صوبائی جنرل سیکرٹری کے سافٹ متعدد اصحاب بھی شرکت لائے تھے اسی طرح شہر و دیگر جماعت کے اصحاب بھی مشاغلہ ہوتے۔

جلسہ مبلغین گام اور جلسہ کے انعقاد کے لئے محکم مولوی غلام نبی صاحب مسلم جامعہ احمدیہ تاملان اور محکم حاجی ولی محمد صاحب راقم پیشہ پیش تھے۔ جماعتیام وہاں کے پیرا پیر مشہور محکم غلام احمد صاحب راقم کے ہاں رہا۔

ہارگت کی مسجد گام کے درمیان ایک چھوٹے سے میدان میں جلسہ گاہ کا وسیع تیار کیا گیا جلسہ گاہ کو حضرت سید محمد علیہ السلام کے مختلف اہلبات اور اشعار سے مزین کیا گیا تھا۔ صاحب پروگرام دن کے گیارہ بجے جلسہ کا آغاز محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی صدارت میں ہوا۔ خود خواجہ محمد یوسف صاحب ڈار نے تلاوت کلام پاک کی اور محکم غلام نبی خان صاحب نے جو ان دنوں کشمیر کی سیاست کے لئے تادیب سے آئے ہوئے تھے حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارویں کی ایک نظم پڑھا کہ سنائی جس کا پہلا شعر ہے

”مفضل نیرا یارب یا کوئی ابتلا ہو“
 نظم کے بعد اسے احمدیت پرا گیا اس موقع پر اصحاب رتبہ ناقص قبل متنازلہ انت الصمیم العلیم تادیب آواز سے پڑھنے جاتے تھے۔ پھر محترم صدر صاحب نے دعا فرمائی جس کے بعد جلسہ کی تقاریر کا پروگرام شروع ہوا۔

بیت حضرت صلعم اس اجلاس کی سب سے پہلی تقریر کشمیری زبان میں محکم شیخ حمید اللہ صاحب مبلغ نے پڑھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے موضوع پر کہا۔ ”آیت تلی ان کلمۃ یحیون اللہ نابت حو فی یحببکم اللہ وکی لشرع کرتے ہوئے انہوں نے آنحضرت کا مہذب نظام بیان کیا۔ آپ کی ابتدائی یا کبرہ زندگی اور مشورہ ہی سے محبت ان کا لہجہ کرتے ہوئے مقرر نے دعویٰ نبوت اعلان کر کے مخالفت میں مشرت اور آپ نے اودان کے صحابہ کی شامت تھی کہ محمد پیرا۔ بی بی بی بی، ایک طرح واقعہ طائف، ہجرت مدینہ اور فتح مکہ وغیرہ جیدہ و اذاعت بیان کر کے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قرنت تقدس اور آپ کے بیعتان نبوت سے لوگوں کو متعارف کرایا اور کہا کہ پیغمبر نبی ہے کہ سب تک ہم کا دل زکام میں ہو کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی نہیں کرتے اس وقت تک ہم محبوب خدا نہیں بن سکتے اس تقریر کے بعد محکم سید احمد صاحب ڈار جنرل سیکرٹری صوبائی انجمن احمدیہ کشمیر نے حضرت سید محمد علیہ السلام کلام شہرت نکر کہ دوزخ کے تھکایم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

پھر سید محمد علیہ السلام کی سیرت کے موضوع پر مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے انیسویں صدی میں مسلمانوں کی حالت زار اور پڑاؤ شہ زانہ کا ذکر کر کے بتلایا کہ اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیب نے اصلاح لانے کے لئے مبعوث فرمایا۔ حضرت سید محمد علیہ وسلم کی سیرت کا خلاصہ حضرت ذکریا میں بیان کیا گیا کہ سنا ہے کہ آپ عین الہی عشق رسول عرفی اور عشق کتاب اللہ کا مجسمہ تھے۔ اور آپ کی ساری سیرت و سوانح انہیں ہیں باہر میں شامل ہے۔ پانچ ہاکسار نے تفصیل رنگ میں مختلف حالت اور اسی طرح خود حضرت سید محمد علیہ السلام کے حوالہ فقر سے مذکورہ جہان شوق کو اجاگر کیا۔ اور بیان کیا کہ آپ

دل میں اسلام کا اسی قدر درون تھا کہ ساری زندگی اسلام ہی کی خدمت میں گزار دی۔ سو وہ زمانہ ہی آپ کی کا وجود ایک آس کے ذریعہ مسلمانوں میں ترقی کرنے کی امید پیدا ہوئی۔ روز وہ چاروں طرف سے ایسے بوسے ہو گئے تھے۔ اس سلسلہ میں ناکسار نے جامعہ احمدیہ کی ترقی سے متعلق حضرت سید محمد علیہ السلام کی پیشگوئی کا اتنا ہی مستنار اپنی تقریر کو مہذب کی

صلح کی جماعت! مذکورہ تقریر کے بعد محترم صدر جلسہ نے محترم بیان فرمایا کہ جماعت احمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت ہے۔ امام مذہبی ہیں۔ لوگوں کو اپنا بزرگ سمجھتے ہیں۔ انہیں بزرگوں میں سے ایک بزرگ حضرت بابا ناک صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہوتے ہیں۔ آپ کو خدا تعالیٰ کی قرعید سے بڑا پیار تھا۔ ماضی صدر محترم نے حضرت بابا صاحب کے چند شہدوں کی تعریف فرمائی سے متعلق پڑھ کر ان کی تشہیر کی اور فرمایا کہ حضرت بابا صاحب کو سامان اور ایسا کرام سے بڑی عقیدت و محبت رہی ہے۔ اس محترم تقریر کے بعد آپ نے اعلان فرمایا کہ اس جلسہ میں ایک حکمہ درست بھی حضرت بابا ناک کی سیرت پر تقریر کریں گے۔ لیکن ابھی تک وہ آئے نہیں ہیں اس لئے جب بھی وہ آئیں گے ان کی بھی تقریر ہوگی۔ پانچ دو سکر دست تشہیر نہیں لائے تھے اس لئے وہ تقریر نہ ہو سکی

کشمیری زبان میں تقریر کے اس محترم خطاب کے بعد محکم مولوی احمد اللہ صاحب فاضل نے تشہیر کی زبان میں تقریر فرمائی جس میں انہوں نے اسلام کی مجموعی حالت زار اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں موجودہ مسلمانوں کے مصیقت اور اسلام کے پڑاؤ شہ زانہ سے متعلق بیان کیں۔ فاضل مقرر نے خدمت اشاعت اسلام کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی فخر رانی اور کارناموں کا ذکر کر کے اپنی تقریر ختم کی۔ اس تقریر کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خاکسار نے ایک نظم نہایت ہی خوش الحانی سے پڑھا کہ سنائی جس کا پہلا

شہر نقاس

زمانے کی ہدایت کرنا ہے کا نام آیا
 محمد کی خلاصہ میں محمد کا مفہام آیا
 اسلام اور اہل عالم اور آخری تقریر محکم مولانا سید اللہ صاحب مبلغ نے بھی کی اسلام اور اہل عالم کے خدا ن پروردہ آپ نے بیان کیا کہ دنیا میں برآدمی کی یہ خواہش برآدمی ہے کہ وہ جہاں بھی رہے اسے اور سلاحتی میں رہے۔ محکم دنیا کی تاریخ بتاتی ہے کہ کافران کے آرام اور سکھ کو برد کرنے کے لئے کئی چیزیں ظاہر ہو کر رہی ہیں۔ اسی کی تشہیر میں آپ نے شیطان کی وجہ سے حضرت آدم کا سمجھنے سے نوج پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ آج باوجود مادیت و دہریت کے لہجہ کے شہرت لوگوں کے دلوں میں پوری تر شاہ پیدا ہو رہی ہے کہ دنیا پیدا اللہ کی نافرمانی کا کافرا مسلمان! کاش! وہ لوگ بھی مسلمان ہوتے۔ ان کے پاس بھی اسلام سبب ضابطہ صحت ہوتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلام ان دنیا کے جنم نوا کو سنت نظیر و فکر اور مہانا بناتا ہے۔ آج دنیا کے دانشور و قیام ان میں ناکام ہو چکے ہیں اور رفتہ رفتہ وہ اسلام کے اصول بنانے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ فاضل مقرر نے اس سلسلہ میں خاص طور پر اسلامی مسادات، آزادی ضمیر اور تقریر و تحریر کی آزادی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ اسلام یہ کہتا ہے کہ ”لا اکواہ خا الدین“۔ مذہب کے قبول کرنے میں کوئی جبر نہیں ہونا چاہیے۔ اسی طرح اسلام یہ بھی کہتا ہے ”من مشاہ خلیفۃ من ومن مشاہ نلیکفکر اور اب اتروام متحدہ نے بھی جی و سرخ شہر ہے کہ مسادات نام کی جائے اور شہر کو آزادی ضمیر حاصل رہے۔ سکر کی پرش نہیں کیا جانا۔

اس تقریر کے بعد محکم غلام نبی صاحب فاضل نے تقریر فرمائی جس میں انہوں نے اسلام کی مجموعی حالت زار اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں موجودہ مسلمانوں کے مصیقت اور اسلام کے پڑاؤ شہ زانہ سے متعلق بیان کیں۔ فاضل مقرر نے خدمت اشاعت اسلام کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی فخر رانی اور کارناموں کا ذکر کر کے اپنی تقریر ختم کی۔ اس تقریر کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خاکسار نے ایک نظم نہایت ہی خوش الحانی سے پڑھا کہ سنائی جس کا پہلا

ایک تریخیہ اجلاس اس کی دست ہم بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں ہوا جس میں ایک تریخیہ اجلاس منعقد ہوا جس میں محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے

شہادت میں تبلیغی جہل

از مکرم مولوی شیخ حمید اللہ صاحب مبلغ سلسلہ

خطاب فرمایا۔ منقحاً اسباب کی مہمومت کے لئے عظیم مولانا صاحب مرحوم کی تقریر ترجمہ سلسلہ ہی سلسلہ شہید کی زبان میں مکرم محمد عبداللہ صاحب پریڈیٹنٹ جماعت احمدیہ شہادت کرنے جاتے تھے۔ محترم مولانا صاحب نے نظام جماعت کی اہمیت کو واضح کیا اور مختلف سیراوں کی جہالتی نظر ملتی اور اتحاد و اتفاق کا ذکر کرتے ہوئے اسباب سے اپیل کی کہ ملی اہلکار سے ہیں دوسروں کے لئے متوجہ بن جائیں۔ اسلام اور احمدیت کی ترقی اسی سے وابستہ ہے اگر ہم اس سلسلہ میں کوشش نہیں کریں گے تو خدا تعالیٰ کے لئے تو ہر سال پورے ہیکر رہیں گے جو گناہ سے ذریعہ نہیں بلکہ دوسری اقوام کے ذریعہ۔

موضوع ۱۸/۹ کو جماعت احمدیہ شہادت کی طرف سے ایک تبلیغی جہل کا انعقاد عمل میں لایا گیا۔ یہ جہل گاہ شہادت گاؤں کے اس مقام پر بنایا گیا جہاں غیر احمدی رہتے ہیں شہادت کے لئے علیحدہ طور پر یہ وہ کا انتظام تھا اور شیخ بھی ابھی جگہ مت یا گیا۔ یہاں سے مستدرات تک مقوری کی آواز بجی رہی ہے۔

جہل کا آغاز انھیں حضرت مکرم امجد مولانا بشیر احمد صاحب ناضل امیر و قدس مقدس ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم مکرم عنایت الہی خاں صاحب و جوان دنوں سیر و سیاحت کے لئے تیار ہونے سے آئے تھے انے پڑھی یہی تقریر خمال صاحب اور صدقات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے موضوع پر خاکار نے کی۔

صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وہ شعور جن میں آنحضرت صلعم سے والہانہ عشق کا اظہار ہے پڑھا کر سنائے۔ اور بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلعم کے عشق میں محو ہوتے ہیں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب سے بعض حوالہ جات بھی پیش کئے جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ فی الودائع حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو آنحضرت صلعم سے گہرا عشق تھا اور آپ نے جو کچھ حاصل کیا وہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کیا اور آپ نے جو کچھ حاصل کیا وہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا ہے۔

شہادت کیا کہ ہر راستہ سباز حتیٰ کہ سید عبدالقادر صاحب حبیبیہ کی اور شیخ مسعود صاحب وغیرہ راستہ سبازوں کی مخالفت شہادت زمانے کی۔ اگرچہ اس وقت کے امور ربانی کی مخالفت وقت کے مولوں نے کی ہے تو یہ کوئی نئی بات نہیں بلکہ ان ساریوں کا مشہور ہی یہی ہے۔

آخری صاحب صدر نے صداقت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام و ولادت مسیح اور ہمارے عقائد وغیرہ پر ایک ناگمانہ خطاب فرمایا۔ جن پر نثار احمدی اصحاب پر بہت گہرا اثر ہوا۔ اس جلسہ میں غیر از جماعت اصحاب بہ کثرت شریک تھے۔

آخر میں صاحب صدر نے دعا فرمائی اور جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

محترم مولانا صاحب کی تقریر کے بعد مختلف امور پر اصحاب جماعت احمدیہ ہاری پاری کام میں بنا لیا گیا ہزار ہا لبرے قریباً دس بجے اس نتیجی اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔

موضوع ۱۸/۹ کو اس کی صبح واپسی وفد اپنے اپنے گھر گئے اور ایک ہار کی پاری کام سے اپنے اپنے معلقہ کو روانہ ہوئے۔

دعا ہے کہ اللہ اہل اجلاس سے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

دوستانہ دعا

از میری دادی جان صاحبہ معنیف العمر ہو جانے کی وجہ سے بہت کمزور ہو گئی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا سے سہاقت احمدیہ کے تمام اصحاب و خاندان کے بزرگان کی خدمت میں موجودگی کی دعا فرمائی اور دعا کا ثمر کے لئے دعا کی تجویز اور خواست ہے۔ میرے والدین کے لئے بھی دعا کی تجویز اور خواست ہے۔

خاکسارہ امین الرحمن کو نوبت محمد عثمان نور صاحب کنگ

ولادت درخوار تاج

میرے نکھائی مکرم محمد سراج خان صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بہت عرصہ کے بعد بھی بعد دیگرے دو بچوں سے نرانا ہے۔ دونوں کے نام ایاز احمد۔ آفاق احمد رکھے گئے۔ اصحاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ دونوں کو نیک صالح اور والدین کے لئے ذرۃ امین اور خادم دین بنائے۔ آمین۔

خاکسار

دو ڈاکٹر محمد عارف ازبھوی

۱۲۔ اصحاب مرحومہ کی مغفرت کے لئے دعا فرمائی۔

خاکسار

یونس احمد احمدی ذکیر کنگ

تیسری تقریر مکرم مولوی احمد اللہ صاحب ناضل شریاں نے موجودہ صدی کا حدود و ضوابط اور مخالفین غلام کے رویہ کے موضوع پر کی انہوں نے غلام زمانہ کے متعلق بتفصیل یہ

دوسری تقریر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خداداد مبلغ سلسلہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عشق آنحضرت

و دعائے مغفرت

مکرم ہار شیخ طاہر الدین صاحب بی۔ ۱۔ سے ۲۰۔ راہ روانہ گاؤں کے پیارے ہو گئے انامہ و انا ابیراجون آپ آخرو تک وہی مذات میں تعریف رہے۔ یہ نوشتہ قیمتی بہت کم نصیب ہوتی ہے۔ آپ کی رنگ بیسی بڑی حارصہ کے صدر اور جماعت کی ذمہ داری کو احسن طریقے سے نبھاتے رہے۔ آپ نامہ لبر یاد رکھی بھی رہے ہیں۔ یہ ایک جامع عقلمندان ہے۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں عرض ہے کہ انکم کے واسطے دعا کے معذرت کریں اللہ تعالیٰ ان کو کرم رحمت کو سے اور آپ کے بھلاؤ گن کر مریمیل غلام فرمائے۔ آپ اپنے پیچھے دو صاحبزادے اور بیوہ چھوڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا حامی و مددگار ہو۔

طاہر خا آنحضرت فضل الرحمن تاملق امیر

۲۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ مرحومہ کی مغفرت کے لئے دعا فرمائی۔

۳۔ اظہار وانا ابیراجون

امتحان کتاب "آسمانی فیصلہ"

بتاریخ ۸ اکتوبر ۱۹۷۷ء

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے کہ کتاب "آسمانی فیصلہ" کا امتحان مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۷۷ء بروز اتوار ہوگا۔ اب بطور یاد دہانی پیرا اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۸ اکتوبر بروز اتوار کتاب "آسمانی فیصلہ" کا امتحان ہوگا۔ اب تقریباً ایک ماہ باقی رہ گیا ہے۔ کتاب مذکورہ عبدالمعظم صاحب کتب فرس سے مل سکتی ہے بعضی جہات میں یا اصحاب کتاب کے لئے نظر فرمائی جائے۔

پہلے ہی بودرست نہیں ہے۔

جماعتی کے علمبرار اور مجلس انصار اللہ اور خدام الاحمدیہ کے علمبردار اس بات کی کوشش کریں کہ زیادہ سے زیادہ اصحاب و مستورات اس امتحان میں شامل ہوں۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف صرف چالیس صفحات پر مشتمل ہے۔ تیاری کے لئے کوئی زیادہ وقت کی ضرورت نہیں۔

امتحان میں شامل ہونے والوں کے نام نظارت میں جلد از سلسلہ بھیجا دیے جائیں۔ تاکہ اس تعداد میں پر جہ جات جماعتی کو بھجوانے کا انتظام کیا جاسکے۔

مذاہم احمد

ناظرہ عودہ تبلیغی تاربان

چندہ جلسہ سالانہ

جلسے قبل اس کی سو فی صدی ادائیگی کی جانی ضروری

جلسہ سالانہ کے مبارک ایام میں اب صرف دو ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ امید ہے کہ احباب جماعت اس میں شرکت کی تیاری کر رہے ہوں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ دوستوں کو اس روحانی اجتماع میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرماوے اور ان برکات سے استفادہ پانے کی سعادت بخشے جو سیدنا حضرت سیح موعوظ علیہ السلام نے اس جلسہ میں حاصل ہونے والے دوستوں کے لئے دعائیہ فرمائی ہیں۔ آمین۔

چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ نام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہوں میں سے ہے۔ سیدنا سیدنا حضرت سیح موعوظ علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے بارہ سو سال اس کی شریعت ہر درست کمال میں ایک ماہ کے آدھ کا درواں حصہ یا سالانہ آمد کا حصہ مقرر ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد وقتیں میں اس چندہ کی سو فی صدی وصولی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی لازمی ضروری ہے۔ تاکہ جلسہ سالانہ کے پیشرو اخبارات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔

جلسہ سالانہ کی دعوتیں اب تک وصولی کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے معلوم ہو چکا ہے کہ متعدد جماعتوں نے احمدیہ ہندوستان کے تمام مال اس چندہ کی ادائیگی کی طرف توجہ نہیں دی اور بعض جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی طرف سے ابھی تک اس دعوت کی رقم وصول نہیں ہوئی۔ لہذا احباب جماعت و چندہ داران مال اور مبلغین صاحبان سے درخواست کی جاتی ہے کہ چندہ جلسہ سالانہ کی دعوت کی طرف خاص توجہ دے کر عند اللہ ماجور ہوں۔

تمام چندہ داران مال کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ چندہ جلسہ سالانہ کی سو فی صدی وصولی کے جلسہ زقوم مرکز بھی بھیجا سکیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے تمام احباب جماعت کو اس کی توفیق بخشے۔ آمین۔

ناشر بہشت الحال تادیان

خریداران بدر سے گزارش

(۱) بدر کو ترقی دینا اور اس کی خریداری میں اضافہ کرنا ہر مخلص احمدی کا فرض ہے

(۲) نے خریدار کی اطلاع دیتے وقت بنیاد خریدار کے الفاظ ضرور لکھئے

(۳) جمعہ خریداران بدر نطا و کتابت کرتے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

(۴) نیز پتہ صحافت اردو اور انگریزی حروف میں لکھئے تاکہ بیچر بدر تادیان

درخواستہائے دعا

اباجان کا اپریش مرد مہراگت کر لفظ اللہ کے کامیابی کے ساتھ انجام پانے اور مرد مہراگت کو اباجان سرین کے مشورہ سے گھرا گئے ہیں۔ سرین نے تھو میرا کہ آج کی پوری بی بدلی ہے اور یوں اپریش کے لفظ تو میرا نہیں پچا ہے۔ سرین سرور کو نہ کہنے کے زخم چونکہ بہت بڑا ہے اس لئے اس کے مبادل ہوئی ہیں کم از کم ایک ماہ درکار ہے جس میں سے سولہ سترہ دن گذر چکے ہیں۔ اب پھر جنت خدا کے فضل سے بہت اچھے تمام دعاؤں کی بہت ضرورت ہے۔ احباب جماعت اور پیشان تادیان اور سرین بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ وہ اپریش کی نجات کا دل دشتا کمال کے لئے دعا میں کریں۔

۱۔ حاجتہ دراتھ فیہ طارہ بہت موافقہ سلیم حدیثی نقل۔ لکن ۲۔ خاک رکچہ و ذی کے حکار کی وجہ سے ہمارے اسباب جماعت سے مفارقت درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت کاملہ عطا فرمائے۔ اور وقت میں کا توفیق عطا فرمائے۔

خاکسار محمد الزرقانی از مغلیہ روہ لاہور

۳۔ خاکسار کی بھانجی محترمہ سیدہ ناصرہ خاتون صاحبہ کے پیٹ کا اپریش کی نجات کو ضروری کے پیش نظر حالت نشوونما کا ہے۔ احباب جماعت اور پیشان کرام نیز خاندان حضرت سیح موعوظ علیہ السلام اور مددگاروں سے دعا ہے کہ وہ کمال شفا یابی و درازی عمر کے لئے دعا فرما کر شکور فرمادیں۔

ہر قسم کے پڑنے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پڑے جانت گئے لے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

کو الٹی اسٹیل

الوٹر ڈیزل ۱۷۰ ہین گولین کلکتہ

Auto Tra. Serv. No. 16 Mangoo Lava Calcutta

فون نمبر ۲۳-۵۲۲۲
 ۲۳-۱۵۵۲
 کلکتہ
 Auto Centre

دین سے مال جیسی محبت کرو

دعوتوں کے انتشار سے تحریک جدید کمال امتقام پذیر ہو رہا ہے۔ بیگز نمبر کر انشاء اللہ تعالیٰ نے سال کا اعلان ہو جائے گا۔ لکھی، لکھی بھی پچھ احباب ایسے ہی جو سال روان کا مغلہ پورا نہیں کر کے اگر ان کے انتشار چندہ میں تھی ضروریات مالا مال ہو رہی ہیں تو انہیں اپنے محبوب امام رضی اللہ عنہ کا پیار اور شاد دیش نظر رکھنا چاہیے۔ فرمایا "جس طرح ایک مال اپنے آپ کو نماند رکھتی ہے۔ لیکن

اپنے بچوں کو خائف نہیں آئے۔ جی۔ اسی طرح تم بھی دین سے ملنا لکھی محبت کرو۔"

سو اس ہنسنہ کے مطابق واقعی دین سے مال جیسی محبت کا نفرت عمل سے دینے کی ضرورت ہے۔

اگر کوئی برس سے پہلے پہلے جس طرح بھی ہو سکے دعوتوں کی ادائیگی کا انتظام فرمایا جائے۔

دیکھیں مسائل تحریک جدید تادیان

یورپ پر اسلام کا تیسرا حملہ

القیہ سنو نمبر ۱۲

مسیحی اور مشرکین کے سبوں میں محفوظ ہونے میں اور ان کی زبان اس انداز میں ان کو بیان کرتی ہے کہ ان کا نشانہ مسیحیوں کے دل چوستے ہیں جن پر ان کے کرتے جاتے ہیں۔ بلکہ ان کو ایسا کہہ دیا جاتا ہے کہ انہی کو لے کر یہ مکتبہ طائفہ کے رہنے سے بڑا عیسائی بھی اٹھ کر کے مکتبہ پر آئے سے بچنا چاہئے اور اگر کہیں مظاہر ہو گئے ہیں تو یورپ کا نشانہ داری منظر کے دلائل کی کتاب نہیں رکتے۔

۴۔ کامیاب فوجی حملہ اور دن کی طرح احوال مسلمانوں میں خوش اور جذبہ کے تحت تبلیغ اسلام کے کام میں شوق ہوتے ہیں۔ عام مسلمانوں میں اس جذبے کو ششہ شہیر کی کسی جگہ نظر نہیں آئے گا۔

۵۔ علاوہ اربن جماعت احمدیہ محض وقتی خوشی کے حالت کو ہی نہیں مانتی بلکہ استقلال اور دوام کا عنصری عقائد سے ہے اس کی مثال ان چاندنیوں کی ہے جو جبکہ لہجہ جگہ کے مسلمانوں میں جانی دینے چاہتے ہیں اور کسی موقع پر بھی اپنی جگہ پر قائم رہنے یا اس کی سستی آنے نہیں دیتے۔

۶۔ بیجا پور کے مسلمانوں کی طرف سے ۱۹۶۷ء کے سہ ماہی کے ابتدائی دنوں کے آگے بڑھنا چاہیے۔ اور اب تو اسے میں اقوامی مشیبت حاصل ہو چکی ہے اور ان کی وسعت کا یہ عالم ہے کہ مذکورہ نفع سے اس پر سورج غروب نہیں ہوتا۔

مسیحی عقیدت ہے کہ جب بھی کوئی بندہ خدا کو بلا ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے فرشتے اس کی مدد کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ فرشتوں کا مدد بھی ہوتا ہے کہ اندر کی اندر لوگوں کے دلوں میں ایسی لہر مچا دیتے ہیں جو مورسین اللہ کے کام کو بڑھانے کی طرف ہے۔

اس کو واضح شناخت اس طرح ہوتی ہے کہ ایسی لہر اسی وقت اٹھتی ہے جب کوئی بندہ اللہ تعالیٰ پہلے دنیا میں ایسا کام شروع کر دیتا ہے جو بے شک کر کے دیکھ کر لوگوں کو حیرت میں مبتلا کر دیتا ہے۔ ایک زمانہ پیشے وہی ملک ہوتا ہے اور وہی باشندے جو اس خاص بات کی طرف توجہ نہیں دیتے تو ان کے زیادہ دیر نہیں گزرتی کہ ایک وقت ایسا بھی آتا ہے کہ مختلف ہمت سے ہجرم دلوں میں وہی خیال اُبھرنے لگتا ہے اور سب کی آواز ایک کام کی طرف بھرنے لگتی ہے جس کی طرف کچھ عرصہ پہلے کسی بزرگ و بزرگ نے توجہ دلائی تھی مگر وقتی طور پر لوگوں نے اسے وار کو دور اندیش نہ سمجھا مگر بندہ اللہ تعالیٰ پر ہنگامہ بنا۔ اس نے ایسا کام جاری رکھا تو فرشتوں کی طرف سے توجہ میں ترقی کا بھلا بھی لگنے لگی۔ یہی وہ بات ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت اقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے فرمایا کہ ایک زمانہ پہلے فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کے دل میں ایک نیا جذبہ ڈالا ہے اور اب اسے اس کی طرف سے توجہ دینی ہے۔

اسماں پر دعوت نئی کیلئے اس پورے پورے ایک طرف سے اور یورپ کا مزاج نہیں بچ رہے لگی ہر دور کی نگاہ زنگو آگے ہیں شکیں کو اس باہل و انش الوواع پھر جیسے بل پشیر۔ تو حیدر آباد جانا تھا ہر طرف ہر ملک میں ہے بت پرست کا زوال کی نہیں انسان پرستی کو کوئی عہد و قرار آسمان سے ہے علیٰ توحید خالق کی ہوا دل ہمارا اللہ میں گوئی کہ ایک

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۷۶ واں جلسہ سالانہ

سبت ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷ نومبر ۱۹۶۷ء منعقد ہوگا

سیدنا حضرت غنیفہ المسیح اثنا عشریہ اللہ تعالیٰ کی منظر رسی سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۷۶ واں جلسہ سالانہ سبت ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷ نومبر ۱۹۶۷ء کو منعقد ہوگا اس مبارک اور مقدس جلسہ میں شمولیت کے لئے احباب ابھی سے تیاری شروع کر دیں اور خود بھی تشریف لائیں اور دیگر احباب کو بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک کرنے کی کوشش کرتے ہوئے اس روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہوں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تیسری صوبائی کانفرنس شاہجہانپور شہر میں

مورخہ ۴-۵ نومبر ۱۹۶۷ء کو منعقد ہوگی

خبر از بر دیش کے احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ تیسری صوبائی کانفرنس ایشیا ایشیا مورخہ ۴-۵ نومبر ۱۹۶۷ء کو شاہجہانپور اور ایشیا ایشیا مورخہ ۴-۵ نومبر ۱۹۶۷ء کو منعقد ہوگی۔ احباب نے درخواست کی کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر کانفرنس کو کامیاب کریں۔ احباب کے قیام کا انتظام احمدی ایجنسی کو عملی طور پر سنبھالنا ہے۔ احباب میں جو کارفرما احمدی ایجنسی کو سنبھالنا ہے وہاں پہنچنے کے ہیں۔

تیسرا دور خطاب کا انتظام جماعت احمدیہ شاہجہانپور کی طرف سے ہوگا۔ البت موسم کے مطابق احباب بستر بہرا لائیں۔

کانفرنس کے سلسلہ میں جملہ خط و کتابت حسب ذیل پتہ پر کی جائے۔

لشیر احمد
صدر مجلس استقبالیہ صوبائی کانفرنس
معرفت احمدی ایجنسی کو محلہ بہادر گنج شاہجہانپور
(ڈیڑ پور دیش)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اسے فضل و کرم سے مودتاً ۱۸ کو خاکسار کو دلا عطا فرمایا ہے احباب کام دعا زاریں کیا اللہ تعالیٰ کو نورو کو لمبی عمر عطا فرما دے۔ اور نیک اور صالح بنائے۔ آمین۔

خاکسار حسن خاں احمدی مینا
ڈیڑ پور دیش

یا لہ اگر کسی ملک کے کسی نقطہ میں جیسے والے مسلمانوں کے اندر اپنے طور پر مسلمانوں کی تیسری اسلامی مرکز مکتوبہ کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے جیسا کہ انجینئر کے مذکورہ صدر روس کے ابتدائی عرصہ میں یہ تاثر دیا گیا ہے تو وہ بھی حقیقتاً جماعت احمدیہ کے پیدا کر دہ روحانی الفاظ کا ایک لمحہ ہے۔ کہہ سکتے ہیں کہ ایک